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Paris — A párisi Őri-kongresszuson 42 ingből 

álló központi bizottságot állitottiik össze, hittük lett 
km Biani-on, az cxccutivc tagjai: clr Lvovits és tlr 
Singaluvv skv. A kongresszus az 1938-ik övre egy 
82.01)0 dolláros büdzsét állított össze. Az Olt. kibő­
víti tevékenységéi a mezőgazdasági kolonizáló) te­
rű leién s a szegénv zsidóság részére exiszteneiat te­
remtenek. Ipari munkások kitelepítését elősegítik. 
A francia kormánv üdvözletét Jean Zay közokta­
tásügyi miniszter tolmácsolta. Kifejtette, hogy meny- 
m i re szimpatikus a francia kormán itt.tk az Őrt. 
működése.

London. — Nemrégiben az angol királyi pár 
J) 51 u n lesben és Írországban látogatásokat felt a vá­
rosokban s mindenfelé a lepsz iv élyescbbcu fogad­
tak. A z-ido hitközségek tleptirációkkal jelentek 
meg n királyi pár előtt és üdvözlő iratokat nyújtot­
tak át. Válaszában azt mondotta a király: „Minden­
kor gondoskodni fogok orrok hogy amennyire ha­
talmamban áll. népem minden rét ege meg legyen 
elégedve és a vallásszabadság' biztosítva legyen, ami 
i becsesebb örökségünk". — A napokban kiállítás 
nv’lt meg amelyen láthatók azok az üdvözlő ira­
ta1: é- fi'itvjo=zlé‘ek. amelyeket a koronázás alkal­
mából küldöttek az nj királyi párnak. Palesztiná­
ból a következő üdvözlések \ annak kiállítva: a 
jet ttzsáletni, jal tai, petoh-likvai polgármesterek­
től, a ierűzsálenti kamarától, Nalhania város ta­
nácsa, az Agadat 1 la rabban lm Jeruzsálemből, a 
Pétit Jákob iskolák. Gibraltárból is kiállítót fák a 
hitközség üdvözlő iratát. — A napokban ülést tar­
tott a „World !' ellowship of Faiths ’. Klnökölt az 
ülésen Rlivs Davies képviselő. Az amerikai zsidó­
ság nevében felszólalt Rabbi 1-selmán és LilyMon- 
tagu.

Budapest. — A magyar íőváros horogkereszlcsei 
sértő tartalmú iratot küldtek dr Hevesi Simon ve­
zető főrabbinak és dr Kiár Zoltánnak, a „Társa­
dalmunk” szerkesztőjének. Az iratban rendkívül 
sértő kifejezéseket használnak, a zsidó vallást gya- 
lázzák benne. Kiár feljelentette a horogkeresztes k t 
cs felkérte .Steril Samu udvari tanácsost, hitközségi 
elnököt, hogy rendkívüli közgyűlést hívjon össze, 
hogy megbélyegezzék hivatalosan a magyar ka­
száskeresztesek támadását a főrabbival kapcsolat­
ban. Balog Istvánt, a kaszások vezérét felszólítot­
ták, hogy kérjen a főrabbitól bocsánatot.

Tanger. — A spanyol-marokkói zsidók helyzete 
folyton rosszabbodik. A zsidók nem tarthatnak is-' 
tentisztelcteket. Még a halotti meneteket is megro­
hamozza az utcai csőcselék és kővel dobálja, ugy­
an nyila, hogy éjnek idején kell a halottaikat elte­
metni. Spanyol és mohamedán csoportok külön la- 
langista szerv özeteket létesítettek, antizsidö ag'itá- 
cióvak A Franco rezsim állandóan pénzeket sártól 
a zsidó kiiziiletektől, ttgyannyira, hogy a zsidók 
anyagi helyzete folyton rosszabbodik. A spanyol 
Marokkóban élő nagyszámu német lakosság erő­
teljesen támogatja a zsidóellenes megnyilatkozáso­
kat. Az ottélő olaszok nem annyira ellenségesek, 
:ie nyugodtan törik a zsidók ki ozását.

Melbourne. — Az ausztráliai államszövetség 
(lniike: Josepli A. Lyons, üdvözölte az ötödik vi­
lágrész zsidóságát roshasono alkalmából, ami-ív­
ben többek közölt azt mondja, hogy bár nem nagy­
számú az ausztráliai zsidóság, de polgári erén vei­
vel és mit oka készségével példaképe lehel a többi 
ottélő emberekre'!'.

( bárkin. — (Mandsuko) A japán tcndőrség az 
orosz fehérgárdistákkal egviitt házkutatást tartot­
tak prominens zsidó családoknál ("hadimban, kü­
lönösen azoknál, akik a tengerparton tartózkodnak 
nyaralás céljából. Mózes Áron Kisilov rabbinak la­
kását szintén átkutatták. A hírek szerint a házku­
tatás kezdeményezője Rodzavje-k. aki az orosz fe­
héren rcl isták matidsukoi vezetője.

Budapest. — A legutóbbi egyetemi beit atko­
zó.soknál a ntimertis-klaustis jobban érvénv«‘siilt, 
mint valaha. A budapesti orvosi lak oltáson össz’- 
sen. négy zsidót vetlek fel. Kimaradtak ,i lagemi- 
nensehi) zsidó malii ralisok is, igv többek között a 
tliák-v ersenyen első dijat nyert z-idó ifjak is. I!:d- 
v Kellek gyermekei sem kaptak kíméletet és tra­
gikus jelenetek játszódtak le az egyetemek körit vé­
kán. amikor az elutasításokról Iudumást szerzett a 
diáksereg. —- A magyar főváros közmüvei, igv a 
világítási, közlekedési müvek, valamint a közélel­
mezési üzemek tisztviselői karában rendkívül élénk 
nyihiskereszlcs propaganda folyik, amiéri is a fő­
polgármester felhatalmazta az üzem igazgat lóságo­
kat, hogy az „ismeretlen” lettesek ellen a rendőr­
ségnél tegyenek feljelentést.

TIPOfíRÁFI A SONNENFEL

Lapunk legközelebbi száma október 1-én, 
a rendes időben Jelenik meg.

- A ZSIDÓ NEMZETI ALAP A VALLÁSOS 
ZSIDÓSÁGTÓL BEFOLYÓ PÉNZEKBŐL VALLÁ­
SOS KOLÓNIÁKAT LÉTESÍT. A KKL. és Mizra- 
r’ni direktóriumok között megállapodás jött létre, 
hogy a Mizrnrhi szervezetek által gyűjtött pénzek 
külön lesznek nyilvántartva és ezekből n pénzekből 
kimondottan vallásos kolóniákat Jognak létesíteni. 
A megállapodás ezideig is megfelelő eredményekkel 
járt, mert azóta emelkedett a bevétele a Nemzeti 
Alapnak, a vallásos zsidóság széles rétegei köréből. 
Újabban ezt a megállapodást kiterjesztették a 
Szentföldre, Csehszlovákiára és Belgiumra is. A 
KKL. főirodája a munka intenzivebb kimélyitcsc ér­
dekében és a megnagyobbodott adminisztráció ve­
zetésére külön osztályt létesített, amelynek célja a 
vallásos zsidóságnak a geluat liaarez érdekében fel­
hozandó összeg kezelése. A Nemzeti Alap eme osz­
tói váltak vezetésére M. D. Cross rabbit, a Mizraclti- 
nak egyik kipróbált régi vezetőjét állította be. M. 
D. Cross egyébként a tel-avivi hitközségnek is igen 
népszerű vezetője. Rav Cross nem csupán adminisz­
tratív vezető lesz a főirodában, hanem a különböző 
gól üli országokul is felkeresi majd, többek között 
Lengyelországot, Romániát, Litvániát és Belgiumot, 
valamint Csehszlovákiát. Mindazokat az. országo­
kat. amelyekre vonatkozik, a KKL. direktóriuma cs 
a Mizrachi megállapdoások. Meg vagyunk győződve 
arról, hogy Rav M. D. Cross egyénisége felfoko­
zott eredményeket fog hozni a földvásárló alapok­
ra, n vallásos zsidóság intenzivebb bekapcsolódása 
réven.

^— EUegyzés. Neumann Piri Debrecen 
és Klein Fülön Satmar, jegyesek. (M. k. é. h.)

- AZ AGUDASZ JISZROEL IIJ VEZETő- 
ShCE. (Marienbad.) A Kenessio Cedanlo befejezése 
előtt megválasztották a AVaail Ilapod keretein be­
lül az nj executivét, amely a következőkből áll: 
Jákob Rosenheim elnök, alclnökök: dr Pinkasz 
Kölnt Ansbach es Jicchok T.emin v arsói rabi ik. 
Ez: nkiviil dr Izsák Brctter, TTarrv Goldman, dr 
Ehrman Salamon, Heinrieh Eiseman London, Schur 
rabbi A ilnából, St. Laski Sampolnoból. Blatt Mose 
Jeruzsálemből. A Moazc Chachmé Hatóra (rabbi­
tanács) szervezésével TTorovitz Tóbiás rabbit bíz­
ták meg.

— HATALMAS MÉRETŰ LESZ AZ ORADEAI 
KERESKEDELMI CSARNOK ÁLTAT, RENDE­
ZETT ORSZÁGOS MINTA VÁSÁR, amely október 
■- IS. között fog lezajlani. Sokszorosan felülmúlja 
az. eddigi hasonló vásárok "ikerét ez az idei, me­
lyen több mint száz kiállító vesz részt. Az ország 
o.szes drogériái és parfőm üzemei egyöntetűen 
vesznek részt a vásáron és egyidejűleg október 
10-12 között országos kongresszust tartanak Ora- 
ncán. Ugyancsak országrész! gyűlést tartanak ök­
löket' 17-en az ardcali és bánáti kereskedő szervc- 
zdek. amely nagy érdeklődésre tarthat számot. 
A) százalékos vasúti kedvezmény az összes vasnt- 
v onalakim.

— Idősebb mejamed, vagy bocher, aki 
b gyermek tanítására megfelelő képzettség­
gel rendelkezik, adia be ajánlatát fizetési 
igény megjelölésével, a következő címre: 
Rosenfeld, Bihor, jtid. Eihor.

mlíCIpf vendéglő 
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ízlelés Mii üosz», pontos kiszórás és ölesé m 
BEIMpEII TMl$OARa.Slr.Prelera

ÉRTESÍTÉS.
A elttji .( hasam Szofe' ' jesiva kúra lói in ma 

ezennel tudomására hozza az érdekelteknek, hogv 
a Clasner Aliiba főrabbi tir vezetése alatt álló in­
ti rn ilii-sal és menzával egybekötött j esi válván való 
felvétel iránti kérések alatti jelzett címre benyit j- 
tundók. A kérvényekhez mellékelni kell az életkort, 
előmenetelt és egészségi állapotot igazoló okmányok 
másolatát.

JKSIVAT1I ( HASAM SZÓEER 
< I VJ. GÉN, BEIM MELÓT li.

EGY AGUDISTA ELLENZŐ MONDÁSA
A munkácsi rebbe, aki nemrégiben hunyt el, 

tudvalevőleg nem szerette az agudistákat sem, cpm 
úgy, ahogy nem szerel le a cionistákat sem. L.gyiz- 
ben azt mondotta egy agudista hívének:

— Pappenlieiin, Rosenheim und Trokcnheiin . .. 
beim, o'lieim la jodü drochoj... (hóm vilim ... 
nem járnak a helyes utón . ..)
NEM A HELYES UT ...

- i ram — szólnak valakihez a zsidó utcában 
— On nem jár a helyes utón . .

— Miért nem, hiszen ez a helyes ut. ..
— No, nem egészen, mert egy idegen asszonnyal 

sétál...
MIÉRT KELL .1 SÓS-TENGER IS? ...

Egy bizottság fogja kérni, bogi/ a Sós- vagy 
Holttengert is adják az uj országnak.

Ennek pedig oka az, hogy a tengernél fel kell 
mutatni a pászt (kenyér is, meg útlevél) és kell 
hozzá a „tnelcch ’ (só) is, meri Pász bcinelecli 
la jeliéi. ..
A COLOSSEUM

— Hol töltötte a szabadságát asszonyom?
— Rómában voltam.
— Rómában? Akkor' bizonyára volt a Colos­

seumban is.
— J ermészeícsen. Ahogy egy ismeretlen város­

ba jövök, megnézem a mozikat . .
A PRIMADONNA EÉRJE

Egy jiddis társulat primadonnájának férje el­
rohan a kritikushoz és azj mondja:

— ön volt az, aki feleségemről azt irta, hogy 
tehetseglelen, öreg, csúnya cs biin ránézni?

— igen, én irtain . ..
■— llaleoáj, én mondhatnám neki. cl mindezt — 

mondotta a férj keserű rezignációv
POMPADOUR ÉS A HÍD

XII . Lajos király híres barátnőié Fompadour 
asszony rendkívül sokba került az akkori. F nme Ír­
országnak. Az adónak csaknem felét, rcj költötte a 
király, mert rendkívül szerette a pompát, és a dő­
zsölést.

Egyszer egy uj hidat avattak, amelyen rhövek 
Madame Pompadour ment át, aki ezzel felavatta 
azt. Az ünnepség után a pénzügyminiszter gratulált 
a. hídépítő mérnöknek es a köve'kezölet mondotta.

— Mérnök tir, az Ön hídja elsőrangú. Kibírta 
egyszerre Franciaország legnagyobb terhet . ..
AZONOS FORRÁS...

Ile.rseli mindenáron hajóstiszt szeretett volna, 
lenni és felvételre jelentkezeti egy nagy lm ión. Á 
hajó kapitánya vizsgáztatni kezdte:

— Mit csinál, ha n hajó nagy viharba kerül?
— Leeresztem a vasmacskái.
— Hs mii csinál, lui a hajó még ennél is na­

gyobb viharba kerül?
— Leeresztek meg egy vasmacskát.
— És mit csiiiid. Iiu a hajó még ennél is na­

gyobb viharba kerül?
— Leeresztek még egy vasmacskát.
— De ember, — mondja a kapitány — honnan 

a fenéből vesz maga ennyi, vasmacskát?
— Onnan, kapitány Ur, — mondja Hersch — 

ahonnan ön a vihart veszi.
MINDENNEK A ZSIDÓK AZ OKAI

1 világháború után nagy viták indultak meg. 
hogy vájjon Németország miért vesztette el a há­
ború!? Sok mindenféle vélemény hangzott cl, de 
leginkább a bolondos Reb Sinichc lahilta fején a 
szeget.

— Németország — mondta — a zsidó táborno­
kok miatt vesztette cl a háborút.

- Miket beszélsz, — mondták neki, — hiszen 
Németországban nem is voltak zsidó tábornokok.

Mire Simche:
De az ellenségvél voltak ...

B ÁJ É.S SZERENCSÉTLENSÉG
Lg// diktál uras országban történt, hogy két ve 

zctöcm! er vitat kozni kezdett, hogy mi a. különbség 
a ..baj" és a „szerencsétlenség" szavak közt? Nem 
tudtak megegyezni, mire az egyik azt indítványoz­
ta, hogy hallgassanak meg egy zsidói

Azonnal idhozattak a gyüjlőtáborbnl egy zsidói, 
akinek fellellek a kérdést, hogy mi a különbség a 
baj cs a szerencsétlenség közölj?

- Megmondhatom nyugodtan? — kérdezte a
zsidó

— Egész nyugodtan.
— Ilál kérem. Hogy én gyűjtötúborban va­

gyok. az baj. Ita magukat halálra gázol in egy vil­
lamos, az szerencsétlenség, de nem baj.
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Van~e fogunk örvendeni 9
. Szimchát Túra ünnepen az oradeai Miz­

rachi nagy ünnepélyt rendezett, amely­
nek vezérszónoka: Wasserslrom Sándor, 
lapunk főszerkesztője volt. Az ő beszé­
déből v aló c részlet:

Vart-e jogunk örvendeni? Van-e jogunk 
ujjongani, ha csak egy napra is, ha a Tóra 
örömünnepén is, most, amikor a világ zsidó­
ságának zöme kegyetlenül szenved a barbár 
huligánizmus durva csizmájának sarka alatt. 
Van-e okunk arra, hogy feledve a hétközna­
pok minden keservét, összejöjjünk és emlé­
kezzünk?

Ha tekintetbe vesszük, hogy mi, zsidók, 
örömünnepeink mámorát soha nem borból 
merítjük, ha tekintetbe vesszük, hogy vigadá- 
sunk amolyan komoly és tartalmas sirvaviga- 
dás, még a nyugodt és boldog napokban is: 
okkor nyugodtan állhatunk a Tóra örömünne­
pének „vádjában" is, önmagunk itélőszéke 
elé. A mi legnagyobb szórakozásunk a múlt­
ba való visszatérés. Ez a mi sokezer éves 
óborunk, amelynek vérgőzös, tragikusan fen­
séges italától erőt merítünk a jelen és jövő 
minden megpróbáltatásával szemben.

Van-e okunk örvendeni? Ha a mai diva­
tos jelszó kell, akkor mondhatjuk, hogy „ja" 
sogerek vagyunk. Igen, igen, igen, van okunk 
arra, liogy derülátón nézzük a holnapot. Nem 
azért, mintha könnyebbé válna számunkra az 
élet és a megpróbáltatások korszaka végleg 
lezárult volna. Oh, attól még nagyon messzire 
vagyunk. De ha visszatekintünk régmúlt 
időkre, meg az alig eltelt évtizedekre, akkor 
bátran állíthatjuk, hogy van okunk a meg­
elégedésre.

Négy jubileumra is emlékezhetünk e na­
pon. Az első: hogy most 3650 esztendeje an­
nak. hogy kiszabadultunk Egyplcm rabságá­
ból. S ne gondoljuk egy pillanatig sem, hogy 
csupán a testi elnyomás és rabszolgasors volt 
az, ami a felsőbb hatalom előtt igazolta volna 
onnan való elmenekülésünk sürgősségét. Nem 
a testi elnyomás volt, ami végzetes lett volna 
a zsidóságra.

Hiszen, ha így lett volna, akkor nem 210 
évig, hanem az előre tervezett 400 esztendőt 
kellett volna töltsük, a rabszolgaságban. De 
kellett jönni a Mátán Tóra által a lelki fel­
szabadulásnak. Csaknem négy évezrede an­
nak, hogy ez az első lelki felszabadulás be­
következett; mert a zsidóságnak, az akkorinak 
épen úgy, mint a most élőnek, mindenkor sür­
gősebb és fontosabb volt a lelki szabadság, 
mint a testi. De ez érthető is, ha visszatekin­
tünk a múltba, mert érezzük, látjuk és tud­
juk, hagy csak ez adott mindég erőt arra, 
hogy kibírjuk azt az irtózatos nyomást, ame­
lyet elnyomás formájában érzünk történel­
münk egész folyamán. Az első egypfomi 
asszimiláció ellen lázadt fel a zsidó életösz­
tön és ez világító Fharosként tette elviselhe­
tővé a hosszú kétezer éves gáluti éjszakát is. 
Az ..isteni alkotmány" kodifikálása történt 
meg a Szináj alatt és ez adja meg annak le­
hetőségét, hogy ne keseregjünk, hanem ör­
vendjünk a Tóra ünnepén, melynek forduló­

ját 3650 esztendeje ünnepeljük keserves­
rosszban, a boldog-jóban egyaránt.

A másik jubileum már átfogóbb. Csupán 
négy évtizedre kell visszamennünk. Az isteni 
szikra újra tüzel csiholt a zsidó népből. 
Mintha azt mondta volna, hogy az asszimilá­
ció egyptomi sötétsége, a húsos-fazék csábí­
tása már túl elhatalmasodott bennünk és raj­
tunk. Vándorlunk immáron kétezer éve a pusz­
tában s újra menjünk vissza — legalább a 
nép egyrésze — a Szentföldre. Alig negyven 
éve ennek, de korszakos jubileum ez, mert 
újra a lelki felszabadulás áll előtérben, ha­
bár lesti. elnyomatásunk még rosszabb — pél­
dául a Barna Birodalomban, —■ mint volt az 
egykori egyptomi. De jubilálnunk kell ezzel 
egyidejűleg a 20 éves Ballour deklarációt is, 
bármennyire igyekeznek azt Albion felelős 
tényezői lényegéből kiforgatni.

S ha már évszámok nyomán kell emlé­
kezzünk, akkor nem feledkezhetünk meg ar­
ról, hogy a Mizrachi mozgalom — a modern 
— épen most ünnepelte 35-ik évfordulóját. 
Ezt a kettői akarja eggyékápcsolni. Á tesii 
menekülést, a lelkivel egyesülten. Mit ér a 
léleknélküli fizikai menekülés a „pusztaság­
ból" az ígéret földjére? Nekünk ez kevés. 
Meri a mi alant örvényünk szerint a Tóra nél­
küli felszabadulás nagyon gyenge és félszeg 
népet kovácsolna újra belőlünk.

A 35 éves Mizrachi tulajdonkénen 3650 
éves, ami. a célt és elgondolást illeti. Csak az 
uj idők jelszavaira így hangszerelödött át a 
régi eszme „modern” köntösbe.

Végül a negyedik jubileum, amire emlé­

keznünk kell: a XX. cionista világkongresz- 
szus, amelynek történelmi hátterét egyetlen 
kérdés adja meg. Az a kérdés, amelyet évez­
redek után most először intéztek újra hoz­
zánk: akartok-e zsidók újra önálló állami éle­
tet folytatni? Igen, vagy nem? S e pillanat­
ban nem az a kérdés, hogy hány ezer négy­
zetkilométer ez a terűiét, s kányán férünk el 
rajta. Hanem maga a kérdés az, ami végtelen 
perspektívákat rejteget és történelmivé teszi 
a ma élő zsidó nemzedékünk számára ezt a 
korszakot,

ja* ■ *
3650 esztendő. 40 esztendő. Vagy 35, 

vagy 20. Nagyrészt emberalkotta dátumok és 
megállóhelyek. De egyet valamennyi kétség­
telenül bizonyít. Hogy „felsőbb hatalom" ke­
zében vagyunk, amelynek fátumszsrii rendel­
tetései elöl nem tudunk sem elbújni, sem 
szembeszállani. Ez a kar az, amely bennün­
ket egyszerre felemel és lesújt. Ez a Kar az, 
amely nem tűri, hogy be, vagy felolvadjunk, 
hanem hirdessük szakadatlanul azt az erköl­
csi igazságot, amelyen áll vagy bukik ez az 
egész mai emberi civilizáció.

Szabad-e örvendeznünk? Szabad-e ünne­
pelnünk? Egy ncp, amelyben közel négyezer 
éve ennyi energia gyülemlett fel, amely min­
den kapott seb dacára él. dolgozik és élni 
akar, annak joga van a Tóra ünnepén vigadni 
és örvendeni, mert a mi vigad ásunk amúgy is 
sirva-vigadás, a mi örömünk visszatekintés a 
vérgőzös múltba, ahol annyi mártírunk szen­
vedett (és szenved ma is) és ha kell. ujult 
erővel és bátor célkitűzésekkel haladunk a 
zsidó öröklét további évezredei felé, minden 
feneketlen gyűlölet és ellenségeskedés köze­
pette , ..

Újabb pogromok Lengyelországban
Varsó. — A legutóbbi ünneoek véres 

nyugtalanság napjai voltak a lengyelországi 
zsidóságnak. Bielitzben és Bialában külö­
nösen tombolt a zsidóellenes harc. Bielítz- 
ben egy vendéglőben lelőttek cgv León Va- 
nct nevű keresztény munkást mulatozás 
közben és a gyilkossággal eöv zsidót gya­
núsítottak. Füzért rombolni kezdtek, össze­
törték a vendéglő berendezését, maid utána, 
amikor a huligánok azt hiresztelték, hogy 
egy keresztényt megöltek a zsidók, a város 
több pontján betörték a leiratokat és abla­
kokat, üzleteket raboltak ki és súlyosan 
bántalmaztak számos zsidó családot. A po­

grom akkor hágott tetőpontra, amikor a 
munkás temetése megvolt. A tömeg újra 
tört-zúzott és a rendőrség nem lénett közbe. 
Csak este érkeztek erősítő csatiatok Krak­
kóból és Katfowitzból, s ezek állították 
helyre a rendet. Sok embert letartóztattak, 
közöttük zsidókat is. Néhány naora rá egy 
Gorny Anton nevű kereskedőt szélhüdés 
ért egy sétatéri pádon. Ezt is ugv állítot­
ták be, mintha a zsidók támadták volna 
meg a kereskedőt, újra fellángoltak az an­
tiszemita heccek, majd később egy gyű­
lés után, melyet a hatóság engedélyezett, 
tízezer ember tüntetett a zsidók ellen.

1938-ban hoz döntési a Jlépszöoetség Talesziina ügyében
Genf. — Szeptember 16-án lezárult 

Genfben a Népszövetség ülésén a tanács 
döntése Palesztinára vonatkozólag. Anto- 
nescu külügyminiszter elnökletével tartott 
ülés meglepő határozatot hozott. Elhalasz­
totta a döntést bizonytalan időre. A hatá­
rozat azt is kihangsúlyozza, hogv addig a 
mandátum teljes mértékben érvényben ma­
rad és a zsidó bevándorlás tekintetében is 
Angliának tartani kell ígéretét. Közben az

angol kormány újabb bizottságot fog kül­
deni Palesztinába, hogv a felosztási tervet 
alaposan a helyszínen kidolgozzák. Való­
színűleg a Pcel-bizottság néhánv tagja is 
résztvesz majd a munkálatokban. Az uj 
felosztási tervet 1938 januáriéban fogja a 
Népszövetség elé terjeszteni az angol kor­
mány. Ezután majd a Népszövetség küld ki 
bizottságot a terv ellenőrzésére.
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Bratianu Dinu, a liberális párt elnöke mondotta :

„Nem flzcnflnk sem iclchczcíi, 
sem nemzeti hfibornf senkinek! ’

A legerősebb romániai politikai párt elnöke szembeszáll Dr Pop Valér 
terveivel és azokat kategorikusan fölöslegesnek tartja 
Nincs oka a zsidó tisztviselőknek a kétségbeesésre

Az ország valamennyi zsidó lakosa előtt 
ismeretes az a körlevél, amelyet Pop Valér 
kereskedelmi és ipari miniszter intézett a 
gyáripari vállalatokhoz. Már csaknem egy 
esztendeje annak, hogy a terve először fel­
merült, amely azt célozza az első perctől 
kezdve, hogy a kisebbségi exisztenciák helyé­
be többségiek kerüljenek. Még akkor sem 
volna igaza Pop Valér miniszternek, ha tör- 
téneteson volnának olyan szakképzetlen több­
ségi munkanélküliek, akiket minden körülmé­
nyek között el kell helyezni. Akkor is erő­
szak volna ez, mert a gazdasági életben nem 
lehel és nem szobád olyan erőltetett intézke­
déseket tenni, amely betegge teheti egy or­
szág-gazdasági életet. De nem is lehet szó 
arról, mintha az volna nálunk a helyzet, 
hogy a zsidó, magyar, ukrán, lengyel, német 
és egyéb kisebbségek elterpeszkednének a hi­
vatalokban, gyárakban, vállalatoknál és a 
kapuk előtt éhes és lerongyolt románok áll­
nának és sóváran néznék ezt a túltengő jólé­
tét a nem fajromán lakosoknak.

Ha mi mondanánk azt, hogy ez nem így 
van. talán el sem hinnék. De ezt hirdette most 
vasárnap Bratianu Dinu is, a liberális párt 
elnöke, akinél jobb hazafi, jobb és lelkesebb 
hive a románság szupr emóció jónak, nem kell 
senkisem legyen. Ezt nem mi valljuk, ha val­
lania kell minden józan itélöképességii em­
bernek, aki hive az igazságnak. Nem igaz. az, 
hogy van ebben az országban munkanélüli. 
Ezt sem mi mondjuk, hanem a munkaközve­
títő hivatalok, amelyek egyetlen városban 
sem tudnak kimutatni munkanélkülit. És fő­
leg nincsen a többségi néphez tartozó munka- 
nélkülije az országnak. Mi nem kritizálhat­
juk egy aktív miniszter „magánjellegű" leve­
lét, amelyet az ország vállalataihoz intéz, 
ahol nincsenek százpercentben etnikai ro­
mánsághoz tartozó tisztviselők. Nem kritizál­
hatjuk, de ezernyi és autentikus adattal tud­
juk bizonyítani, hogy amikor román mérnö­
köt keresnek, amikor román tisztviselőket ke­
resnek, akkor lámpással sem találni, mert 
dacára annak, hogy folyton újabb intelligens 
tisztviselő és munkásrétegek kerülnek ki az 
iskolákból, meg újabb mérnök, orvos és ügy­
véd intellektuelek, a fejlődő ország gazda­
sági aparátusa valamennyit felszívja, abszor­
beálja.

Ha mi tanácsot adhatnánk Pop Valér 
miniszternek, akkor azt mondanánk, hogy ad­

jon orvost annak a néhány ezer községnek, 
ahova évente egyszer sem jut el orvos, nem­
hogy ott lakna. Tegye egészségessé a falut, 
tegye lüktetővé és olcsóbbá az igazságszolgál­
tatást, törje le valóban a kartellek túlhajtott 
árait, hogy legyen építkezés, hogy a mérnö­
kök is elhelyezkedjenek, építsen még iskolá­
kat, hogy ne legyen analfabéta és ezáltal el­
helyezi a tanítókat: akkor meglátná, hogy 
még újabb tízezres tömegeket tudna játszva 
elhelyezni, az élet minden vonalán.

S ha úgy vétik, hogy a kereskedelem és 
ipar terén is több románnak kellene lenni, 
hát ki akadályozza őket abban, hogy szaba­
don versenyezzenek a zsidókkal. Azt nem 
mondhatja még a legelfogultabb ember sem, 
hogy talán a zsidók több allami támogatással 
indulnak neki ezeknek a szabad pályáknak? 
Különben minek ismétlésekbe bocsájtkozni, 
amikor Bratianu Dinu pártelnök a brailai be- 
tegsegélyzö palota felavatásán, a legutóbbi, 
vasárnap nagyon okosan, nagyon érthetően és 
nagyon meggyőzően kimutatta Pop Valér ál­
lításainak és levelének indokolatlanságát.

MIT MONDOTT BRATIANU DINU, 
A LIBERÁLIS PÁRT ELNÖKE?

A pártelnök Costinescu, Sassu, Cancicov, 
Nistor és Berceanu miniszterek jelenlétében 
foglalkozott az aktuális politikai kérdésekkel 
és kategorikusan állást foglalt a Pop Valér 
körlevelének szelleme ellen és hangsúlyozta, 
hogy a liberális párt a türelmes megértés ál­
láspontját vallja.

Kihangsúlyozta azt is, hogy ebbeli felfo­
gását osztja Tatarescu miniszterelnök is. 
Írásba is foglalta Bratianu szavait, amelyet 
azért tett, nehogy félremagyarázzák szavait.,.

Beszédében felsorolta a liberális kor­
mányzás érdemeit, majd rátért a románság 
helyzetére.

— A román elem foglalja el csaknem az 
összes közhivatalokat — folytatta Dinu Bra­
tianu. — Az uj területeken, amelyeken el­
nyomott elem volt, egyelőre egyenrangúvá 
tettük a többi nemzetiségekkel úgy a föld­
osztás, mint kulturális problémáit. Előzetesen 
megtanácskoztam centrumok megteremtése 
és az állam vezető testületébe való beiktatása 
utján. Támogattuk gazdasági intézményeiket 
és tudatába ültettük, hogy uralkodó eleme 
ennek az országnak.

AZ IPAR ÉS KERESKEDELEM 
ÉS . A ROMÁNSÁG

/« i

— Ha az ipart és kereskedelmet kisebb­
ségek teremtették meg ezeken a vidékeken 
és ha egyes esetekben a román elemet távol 
is tartották ilyen vállalatoktól, nem kell el­
sietnünk az orvoslást és meg,mérgeznünk a 
nemzetgazdaságot olyan orvosságok egyszer­
re való beadásával, amelyek c! is pusztít­
hatják.

Nem kell a fiatalságnak fejébe verni, 
hogy minden őket illeti meg és hogy felké­
szültség és munka nélkül is bárki elérheti a 
helyet, amelyre aspirál, csak, mert román. A 
mi teendőnk az, buzdítsuk a fiatalokat, hogy 
dolgozzanak, öntsünk bizalmat beléjük ké­
pességeikbe és érvényesüléseikbe.

— Nem üzenünk sem felekezeti, sem 
nemzeti háborút senkinek.

— Oltalmazni fogjuk az ország összes 
dolgos és fejlődést-szolgáló elemeit és meg 
fogjuk erősíteni, nem pedig gyengíteni mind­
azt, ami Nagy-Románia gazdasági fegyverze­
tét képezi, különös mértékben foglalkozva a 
román etnikai elemmel.

Az országnak tudnia kell, hogy nem vál­
toztattuk meg sem mentalitásunkat, sem pro- 
grammunkat. Az egyetlen ország vagyunk Eu­
rópában, amely nagy reformokat vitt ke­
resztül, társadalmi zavargások és megrázkód­
tatások nélkül. így tettünk és igy fogunk 
tenni a jövőben is.

A liberális párt az egyetlen, amely az 
ország fejlődését biztosítja.

— Betiltották a Cionista Alapok gyűj­
tését. — Múlt hó 22-én megjelent a Zs. N. 
Sz. timisoarai központi irodájában a timi- 
soarai Állambiztonsági Vezérfelügyelőség 
két főtisztviselője, akik dr Mózes László­
nak és Lobi Lajosnak a miniszterelnökség, 
illetve államrendőrség bucure§ti igazgatósá­
gának 55914. számú rendeletét felmutatva, 
bejelentették, hogy a rendelet értelmében 
betiltják a Cionista Alapok gyűjtését. Az 
állambiztonsági főtisztviselők ezután össze­
gyűjtötték az irodában talált propaganda­
anyagot, körleveleket, brosúrákat és KK1 - 
bélyegeket és elkobozták. Az elkobzás té- 
nyéröl jegyzőkönyvet vettek fel, amelyet 
az időközben helyszínre érkezett Reiter 
Károly Zs. N. Sz. elnök és dr Weiss Aríhur 
a KH kuratórium országos elnöke is alá­
írtak. A betiltás ténye érthető megdöbbe­
nést keltett a cionista vezetőség körében, 
annál is inkább, mert a múlt év decembe­
rében kiadott hasonló rendeletet az illeté­
kesek annak idején hatálytalanították, meg­
erősítve a cionista Alapok gyűjtéseinek 
jogi alapját. A temesvári cionista vezetőség 
meg van róla győződve, hogy az a rendelet 
csak félreértésen alapulhat és mindent el­
követ, hogy a legrövidebb idő alatt ér­
vénytelenítve legyen.

elsOrontin
Kértem mindeniiít

Palesztinái termeiteket
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Újra egy rabbi öngyilkosság

Nehány hónappal ezelőtt irtunk egy rab- 
ki-öngyilkosságról. Szovjetoroszországban öl• 
te meg magát egy agg rabbi, mert unokája 
szembeszállóit vele és az Istentagadók élére 
állott. Most egy másik öngyilkosságról kell 
megemlékezzünk. Szintén végtelenül tragikus 
és mert egy rabbiról van szó, egészen szokat­
lan. Napilapok Írják, hogy egy tizenöt évvel 
ezelőtt Litvániából Palesztinába kivándorolt 
Feldman Ignátz nevii rabbi nagymennyiségű 
mérget vett be és meg is hali.

Az öngyilkosság mögött megdöbbentő- 
családi tragédia húzódik meg. Egy évvel ez­
előtt, amikor a zavargások tartottak, azt a 
kolóniát is megtámadták az arabok, ahol a 
labbi élt békésen, családjával együtt. A koló­
nia lakói fegyverrel kezükben védték meg va­
gyonukat. Még az öreg rabbi is közéjük ál­
lott. Halálos áldozata volt a támadásnak. A 
rabbi egyetlen fia volt a halóit. Azóta nem 
tudott vigasztalódni az apa. Hiába volt csa­
lád jónak minden gondossága, hiába volt me­
nekülése a hithez, minden hiába volt. Nem 
bírta a csapást túlélni'—megmérgezte magát.

A legnagyobb bűnök egyike — az ön- 
gyilkosság. Nem is értjük, meg, hogy hivő lé­
lek miképen veszítheti el ennyire bizalmát az 
élettel szemben? De ki tudja, milyen lelki 
összeomlás kellett jöjjön, amíg ez a rabbi is 
a méregpohárhoz nyúlt? Talán nem is rabbi- 
funkciókat végző szerencsétlen volt Feldman 
Ignátz. hanem csak jámbor nagytudásu, tal- 
mudban járatos férfiú. A zsidó felfogás sze­
rint minden talmud-chochom — rabbi is. S 
most, hogy életét eldobta magától, — akár­
hogy is vélekedünk az öngyilkosság bűnéről. 
— mégis újabb áldozata, szerencsétlen tra­
gikus áldozata ö is az arab huligánizmusnak 
és gyűlöletnek. Egy mártírral többet, jegyez­
het fel a zsidó történelem. Egy uj mártírt, 
amelyben mi is annyira gazdagok vagyunk.

Ahol még nincs teljes sötétség
A nem-katolikus, de keresztény egyhá­

zak Oxfordban nemzetközi nagygyűlést tar­
tottak. Ezen a konferencián foglalkoztak a 
fajiság kérdésével is. Kimondották, hogy nem 
a legfőbb jó a fajiság és semmiesetre sem 
szabad a végtelenségig felmagasztalni a faji­
ság fogalmát. Az oxfordi konferencia elítélte 
az antiszemitizmust és többek között Paton, 
londoni lelkész kijelentette, hogy a zsidógyii- 
lölet veszélyezteti az egyházak létét.

Ma már úgyszólván közhellyé vált, hogy 
amikor a gyűlölet magvát a zsidók ellen elhin­
tik úgy, mikorra kalászba érik a gyűlölet, 
már valamennyi egyház ellen irányul a pusz­
títás! vágy. Nem csupán négyszázezer német- 
országi zsidó érzi a gyűlöletet, hanem a hu­
szonötmillió katolikus is. Nemrégiben Német­
országból visszatértek mondják, hogy hihetet­
len gyűlölettel vetette rá magát a nemzeti 
szocializmus mindenre, ami: egyház. A vallá­
sos embereket — legyenek azok katolikusok, 
vagy evangélikusok, — kinevetik — és ha el­
helyezkedésről vagy méginkább karrierről 
van szó, akkor csaknem olyan akadály a val­
láshoz való ragaszkodás, mint — zsidónak 
lenni.

Csaknem! De nem épen annyi. Mert zsidó­
nak semmi sincs megengedve. És hogy meny­
nyire minden blöff volt, amit eddig hirdettek, 
talán legélesebben abban nyilvánul meg, hogy 
folyton agitálnak a „zsidó nagyáruházak" cl-

.vér­

ien és csak a zsidó Wertheim és Tietz volt 
utjokban a berlini Kurstfürstendamm nagyjai­
nak. Most pedig nyíltan hirdetik, hogy nincs 
jövője a kisiparnak, sem a kiskereskedésnek, 
menjenek munkásoknak a kispolgárok, (akik 
Hitlert uralomra segítették) és éljenek a 
nagyüzemek meg az áruházak. Csak addig 
volt kelletmetlen „zsidó" a konkurrens, amig 
valamelyik pártbelijük el nem rabolta. Most, 
iamikor az övék, már ez a tökéletes. Igen, 
^minden jó nekik, amit határtalan önzésük­
ben maguknak mondhatnak cs minden rossz, 
amiből nem profitálnak ők, vagy híveik. Ez a 
hitlerízmus és faj védelem igazi arculata.

Heine és a dán irodalom

i. *

Egy Hamburgból elűzött egyetemi pro­
fesszor, névszerint Walter A. Berendsohn 
könyvet irt, amelynek címe „Az élő Heine a 
germán északon". A könyv Kopenhágában 
jelent meg és azzal foglalkozik, hogy mit je­
lent Heine az északi népek irodalmában. 
Száműzetését is annak köszönheti, hogy a 
nemzeti szocialista ifjúságot kikérdezte Hei­
néről és előadásában emlitette, hogy Ibsen 
Henrikre is nagy hatással volt Heine költé­
szete. Most megjelent könyvében végigmegy 
az összes északi írókon és kimutatja, hogy 
melyikre és milyen hatással volt a nagy zsidó 
költőóriás. Például: Johannes V, Jensen dán 
epikus azt irta Heinéről: ,,kincseskamara ő, 
charme, érzékenység, kedély, szellem. Szár­
nyaló nyelvezet, amely addig fog élni, mig a 
német nyelv élni fog." De más dán származá­
sú iró is örökre eljegyezte magát Heineval. 
így Andersen, a meseköltő, aki azt mondotta, 
hogy Scott és E. Th. Hoffman mellett Heine 
volt rá legnagyobb hatással. De Gjellerup 
híres dán költő, aki Nobel-dijat is nyert, 
egyik 1878-ban megjeleni regényében beszél­
teti két hősét Heinéről.

Norvégiában a fiatalon elhunyt Heinrik 
Wergeland volt hive, aki különben a zsidó 
emancipációnak is törhetetlen harcosa volt. 
De tagadhatatlan, hogy Strindbergre is nagy 
hatással volt és a finnek leghíresebb költője: 
Zacharias Topelius is szép tanulmányt irt 
Heinéről.

Különben a tanulmány megemlékszik 
arról is, hogy Heinet még a háború utáni 
időkben is többször lefordították és kiadták 
az északi népek nyelvén. Megállapítja azt 
is, hogy észak költészetére nagy hatással 
volt. Különben Európa északi részén az „iga­
zi" germán tipusu népek között nincsen anti­
szemitizmus és büszkék zsidószármazásu 
íróikra, mint A. M. Goldschmiedra, Oscar 
Levertin-re és Georg Brandes-re,

fiz erfurti bölcsek...

Hova lettek a szép német kulturviro- 
sok? Mióta a hitlerízmus tobzódik a biroda­
lomban, azóta néhány város más mellékzön- 
géí kapott, távol a régitől, amely dicsőséget 
jelentett nekik. így München a zsidók városa 
volt, most pedig a „mozgalom fővárosa". 
Vagy Nürnberg. Régen Hans Sachs városa 
volt és a nürnbergi mesterdalnoké, most pe­
dig a Streicher-féle mesterszadistáké. Vagy 
Erfurt? Most Fleíschaeker városa, azé a volt 
kapitányé, aki Welt-Dicnst cimü lapjában

WJser. Kit

- v :y> “-Í

fi korira.a -.. m

egyebet sem tesz, mint a zsidókat gyalázza. 
Ö volt a híres berni Cíon-bölcseinek perében 
a vádló. Ö volt az, aki ezt az őrültséget, a 
Cion bölcseinek jegyzőkönyvét még mindég 
igaznak tartja.

Szeptember elején volt a Welt Díenst 
nemzetközi antiszemita konferenciája és 
ezen újólag leszögezték, hogy a berni per­
ben, az 1935 május 14-én kimondott Ítélet 
nem igaz, mert C. A. Looslí egyetemi tanár 
és Baumgarten véleményét a zsidók irányí­
tották. Most ir erről Fíeischbacker kapitány. 
Most, két és él év után. Eddig gondolkozott 
arról, hogy vájjon mit is mondjon erre a szé­
dületes blamázsra, amely őket Bernben érte. 
Dehát kell nekik az igazság? Hát nem tud­
ják ók, hogy ez a jegyzőkönyv hamis? Tud­
ják, de nekik muszáj a hazugság homokvárát 
tovább építeni. Hiszen nekik az sem elég, 
hogy a „Times” nagy angol lap leközölte 
1921 augusztusában Maurice Joly nevű író­
nak azt a brosúráját, amelyet az illető 1868- 
ban irt és adott ki Brüsszelben III Napóleon 
ellen „Dialogue aux Enfers entre Macbiavel 
et Montesquíeu ou la politique de Macbiavel 
au XIX. síéele per un contemporain" címen, 
amely szóról-szóra azt közli, amit Cion böl­
csei. Illetőleg ez volt a forrása, holott ebben 
egy betű sincs a zsidókról. Csak a tehetség­
telen szerzők átíransponálták a zsidóságra, 
minden ok és indok nélkül.

Ok nélkül? Hát kelbe nyomosabb ok, 
mint a zsídógyülölet? Kelbe több indok, 
minthogy az antiszemita huligánok sokezer­
nyi zsidó vérét akarják? Hiába minden írás, 
jjajongás. Fíeischbacker (mészáros a neve, 
ók!) kapitány így akar feltűnni Hitler Né­
metországában. És Erfurt az uj próféta Mek­
kája, Hiába minden írás és sírás, hiába bizo­
nyult minden hamisnak, az erfurti gyűlésen 
mégis a Cion bölcsei féle ’-amisitvány volt a 
biblia, amelyre ezek az elvakultak esküdtek 
és hirdetik tovább annak valódiságát...

EBBBB

A szövetvásárlás titka
Gyakran irigykedve állapítjuk meg, hogy 

mások milyen jól, olcsón és Ízlésüknek meg­
felelőt vásároltak. Pedig ha egy kicsit gon­
dolkozunk fölötte, könnyen rájövünk, hogy 
olcsón jó árut, a divatnak megfelelőt csak 
úgy vásárolhatunk, ha szakmabeli legnagyobb 
cégeket keresünk fel, hol Ízlésünknek megfe­

llelő áru áll rendelkezésünkre. Az ilyen cé­

gek közvetlenül a gyáraktól nagy tételben 
vásárolnak és folyton érkező uj árukat a 
nagy forgalom révén olcsón árusítanak.

Hogy csalódás ne érje, saját érdekében 
szövetszükségletét Deutsch Posztóáruházá­
ban, Oradea, str. Avram láncú 4, Ardea’ 
legnagyobb posztóáruházában szerezze be.
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LEiTNER ZOLTÁN

Lóháton Qöding városában, 
az elhunyt Masaryk elnök szülőhelyén

Katona-élmények, amelyek nem véresek. Lovasság és zsidóság

Göd ing. — Ez a kis moroaországi oúroska né- 
iiáity napin bekerült a világsajtóba. 1 alán nincs a 
világnak olyan újságja, amely ne írta volna le az 
utóbbi időkben: hogy ti cseh szlovák köztársaságnak 
a napokban elhunyt nagy elnökének születési va­
lósa ez a kis morva fészek volt. \ alamikor a ma­
gyar-osztrák haláron feküdi, de a világháború ha­
láreltolódásai után az uj köztársaság belső részébe 
került.

Most. hogy egy pillanatra az érdeklődés hom­
lokterébe került ez a kis városka, bennem is felét- 
iésztéit sok-sok emléket, amely a világháborút idézi 
fel. amiről ma emlékezni már nem nagyon idősze­
rű. Hiszen azóta annyi esemény torlódott fel vala­
mennyiünk életében, hogy egy-egy epizódra nem is 
fontos visszaemlékezni. De azért mégis! Lássuk 
csak. hogyan él Göding az én emlékezetembe, aki 
sokat jártam ott, az tó 15- és 16-os esztendőkben.

LÓHÁTON A KIS MORVA VAROS UTCÁIN
A háború számumja nem csupán ilyen távol­

ságokba szórta el az embereket, hiszen tudjuk, 
hogy ezrek és tízezrek kerültek távoli Szibériába, 
meg a még távolabbi Kínába is, a regi ármádia ka­
tonái közül. .4 monarchia területe egy hadseregpa­
rancsnokság korlátlan rendelkezése alá tartozott s 
igy könnyen érthető, ha egy órádéul katona Gö­
dineon köt ki néhány hónapra. Így kerültem én is 
mint a volt 1. számú közös huszárezred ön/eli tese,
,i holicsi tisztiiskolába. Olt tanultuk hónapokig egy 
lovastiszt kötelezettségeit. A monarchia valamennyi 
dragonyos, ulánus és huszárezredei ide küldték ön­
kénteseiket és ha mar erre visszaemlékezem, úgy el 
kell mondanom néhány epizódot Gödinggel kapcso­
latosan. Csaknem mindennap eljutottunk lóháton. 
Gödingbe, hiszen Imrei gyakorlatokat tartottunk 
és bizony azt. a 20— 25 kilométert, hátunkon kara­
béllyal és teljes hadi riisztungban — esetleg még 
többet — elég nehéz volt lóháton abszolválni. Na­
ponta eltrappoltunk Gödingbe. amelyik kis városról 
okkor nem tudtuk, hogy egykor arról lesz. neveze­
tes, bogi/ az újonnan létesülő köztársaság legna­
gyobb fia itt látta, meg a napvilágot 1850-ben.

Hol volt még akkor a csehszlovák köztársa­
ság? Masaryk elnök még csak akkor ment ki Ang­
liába és az Egyesült Államokba, hogy propagált i 
tervéi, amely az önálló Csehszlovák köztársaság 
létesítésének merész, álma volt. Csak álomnak lehe­
léit. akkor nevezni, hiszen még a monarchia teljes 
(lejében volt és csak a váleszi erővel rendelkező 
férfiak, — közöttük elsősorban az elhunyt Masaryk 
— látlak, érezték előre, a jövőt.

Nem mondhatnám, hogy mi akkor, ott, 160 ön­
kéntes, akiket 5—6 hónapra hozott össze a sors, a 
bécsi mágnáspalotákból épen úgy, mint a magyar 
vagy lengyel kastélyokból, éreztük volna —amikor 
átnyargaltunk a morva kisvároson, vagy ültünk an­
nak kis cukrászdájában. -- hogy ebben a városban, 
egyszerű, szegény iparos szülök gyermekekéül, 
t 850 ben) 65 esztendőnél ezelőtt e kis hegyesfedelü, 
régi német, stílusban épült házak egyikében szüle­
iéit egy ember, aki vezére lesz embermillióknak. Óh, 
mi akkor mással voltunk elfoglalva. Elsősorban ön­
magunkkal. körülbelül ölnen lovasezred Összegyűj­
tőit önkénlesei még a régi. „Diens!regiemen!" sze­
riül készültünk a háborúra. Akkor még nem India 
a hadvezetés, hogy n lovasságnak nincs többé olyan 
szerepe a háborúkban, mint amilyen egykor nőtt. 
Mi még tanultuk az attakot és bizony képzeli el­
lenségként nekirohantunk az erdészéinek, ahonnan 
egy képzeli szolnyu-kozák robog elő és Imj-huj- 
hajrá-val, kinőni karddal attukiroztuk meg őket. 
Még a díszruhánk piros nadrág nőit, meg zsinóron 
mente, a dragonyosok lófarkas csákója olyan volt, 
mintha valami disz.es kiállítású operett főszereplői 
leltek volna, pedig egy élet re-háládra menő világ­
dráma hősei leltünk. Csak később tudtuk meg, 
hogy a szép lovas katonának — minden bakfis ál- 
mának — le kell szállni a lóról és csuknszürkébe

bemenni a lövészárokba. De menjünk előbb vissza 
Hollósra, hol u régi várkastély udvarán minden 
reggel 6 órakor felüliünk a lovakra és mentünk 
gyakorlatozni Gödingbe. Elhaladtunk a nagy cukor­
gyár mellett is, amelyet többször „elméletben” meg 
is rohamoztunk és el is foglaltunk. A békés, álmos 
kisváros térképünkön egy „hadászati objektum" 
volt s azt hittük, hogyha jó! megtanuljuk a kard­
forgatást, meg szilárdan ülünk a galoppnál a nye­
regben — akkor győz majd a közös hadsereg. Ro­
lóit akkor nem tudtuk és nem is tudhattuk, hogy 
Amerika felé hajózik épen abban az időben egy 
szerény tudós, egy prágai egyetemi tanár, aki nem 
forgat kardot, csak pennát, nem ül lóháton, hanem 
a katedrán és jaj. (milyen ellenszenves szó ez kato- 
náéknál) és nem egy ezredet, sem kettőt, hanem 
ezernyi ezredet tudóit harcában ellensúlyozni. Iigy 
hatalma:', birodalommal állott akiit) harcban Masa­
ryk. akit in coniumaiiam halálra is Ítéltek ebben az 
időben.

D1ENSTFREI A NAGY ÜNNEPEKEN
Ha már a hadiemlékezésnél tartunk, megírok 

néhány olyan élményl Holics-Göding lovastiszti is­
kolájával kapcsolatosan, amely zsidó vonatkozású.

Nem. mondhatom, hogy nagyon sok zsidóval 
voltunk képviselve ebben a liszti iskolában. Egy­
két pesti „zsidó mágnás", mint cselei Herczog báró, 
meg galgóczi Helces (apja a Betlelheiin cég tulaj­
donosa volt), meg néhány bizonylatán származású 
osztrák fin. Természetesen titkollak származásukat, 
viszont jómagam, aki akkor még busz éves voltam, 
nyugodt önérezettel vállaltam zsidóságomat. De 
nem volnék hii az igazsághoz, hu azt mondanám, 
Iwgy az. antiszemitizmusnak a legcsekélyebb jelével 
is találkoztam volna. Különösen, az oklatótisztek 
voltak végtelenül igazságszerelők. Riltcrmeister gróf 
Teleki, épen olyan „ur" volt ezen a téren, mint a 
ll-es dragonyos-ezred kapitánya, Rittmeister von 
Schildenfeld, vagy az a másik dragonyos főhad­
nagy, gróf Kerstenbrock, akinek közeli kapcsolatai 
voltak a bécsi, udvarnál.

Ercv Roshasonohkor délután, amikor a napi 
gyakorlat, után. az oktatóteremben hadi elméletet 
tanultunk, felálltam, és igy szóltam a kapitányhoz,:

— Kapitány ur, holnap és holnapután nekem 
nagy ünnepem van, tisztelettel kérek szol gátat men­
tességet.

És az osztrák mágnás-tiszt igy válaszolt:
— .1 szolgálataién I ességet természetesen meg­

adom, s lovastiszthez méltó önérzetre vall a zsidó­
ság nyílt vállalása — nem úgy mini azok, akik ezt 
rejtegetik.

Két önkéntes volt még ennél az. évfolyamnál, 
akik erre a félreérthetetlen célzásra fülig elpirul­
tak, de hallgattak. És másnap én. mégis egyedül Ul­
ti. in a holicsi. szép kis lem plombán a tisztiiskola 
hallgatói, közül, csókásán, díszben, hogy dokumen­
táljam. fajomhoz és vallásomhoz való larlozandósá- 
gonnd.

MII,) EMIÉ VOLTAK .1 TÖBBI ÖNKÉNTESEK?
Ila az oktatótiszteknek teljes pártatlanságát 

elismerem, (hej de régen volt), akkor el. kell mond­
jam azt is. hogy az önkéntesek között különböző 
kategóriát ismertem meg. A kimondott mágnások, 
az osztrák, lengyel, magyar grófok (sőt két. herceg 
is. igy egy II indisi hgraetz meg egy Hohcnlohc her-
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cc-g) egyáltalán nem foglalkoztak azzal, hogy valaki 
zsidó-e vagy sem. Szerintem — ezt akkor láttam 
meg s ma sem mondhatok egyebet — minthogy oly 
távol állottak az ő tíz-húszezer, vagy még több 
holdaikkal, elzárkózott főúri életükkel, a napi kér­
dések feleli, hogy mint olyan, számukra legfeljebb 
akkor létezelI. ha gabonát akarlak eladni, vagy 
egy lovat venni. (Ne feledjük azt sem, hogy ' 
szép korszak vége felé jártunk akkor, a liberális, 
megértő ölven eves korszak alkonya volt a monar­
chiában). Ezzel szemben a kisnemesek, azok már 
akkor éreztették, hogy bizony nincs minden, rendjén 
érzelmeik világában.

A történelmi hűség kedvéért még neveket is 
Írok: Volt közöttünk néhány idősebb ur is, igy 
például egy mádi Kovács György nevű önkéntes, 
aki. civilben főszolgabíró volt Pakson, ebben a. zsi­
dólakta Duna mentén elterülő kisvárosban. Bizony 
ö már akkor „zsidózoll" velem szemben, ha nem is 
ízléstelenül, de érezleite velem... vagy Bogijai ön- 
hentes a gyöngyösi lialos huszároktól, szintén egy 
„zseniri", az bizony heccelődött. Ezzel szemben 
Oslfly főispán, (aki tudtommal még ma is az Vesz­
prém megyében) bizony talpig ur volt.

Talán furcsa ezt ma meginti, de okulásul még­
sem fölösleges, ha leírom, érett fejjel, sem mnndli - 
tok egyebet és a mai fiatalokra ráfér e:l a figyel­
meztetés: ha az ember szerény és úgy vállalja 'zsi­
dóságát, ez soha nem hívhatja ki annyira a gyűlöl­
ködést. Volt. olyan zsidó közöttünk, aki „dörgölő 
zott" a kopenhágai nagyköveinek. Széchenyi gróf­
nak fiához, ezt bizony eltávolították magnkmelió'. 
de amikor lejött a nagykövet és felesége — cép 
Chimay hercegnő — akkor asztalukhoz kéretlek 
(Meg kell jegyezzem, hogy úgy kerültem oda, hogy 
nem a többi önkéntessel ellem a Chlamtals ne:: i 
vendéglősnél, hanem kóser vendéglőbe jártam s mi­
kor odajöttek, olt él kéziek önkénles fiukkal és meg 
is dicsérlek, hogy „milyen jó Ízlésem van", meri 
öli jó volt az ellátás, de C hl am tűt selmái rossz. P-: 
rze, ők nem Indiák, hogy én a kóser miatt teszem...)

Nagyon messzire kalandoznék, ha háborús él­
mények elmondásába kezdenék és ez már régi 
„hadibetegség", hogy azok, akik resztvettek beim :, 
elkezdenek beszélni, se. vége, se hossza nincs a me­
gélésnek.

Göding juttatta eszembe ezt a néhány kis epi­
zódot. Masaryk elnök szülővárosa, ahol bizonyár:: 'i 
főtéréi), ahol annak idején annyit jártam, szoboi 
hirdeti majd hu eddig még nem. - hogy a cseh 
nemzet nagy fia, ezekben a kis szerény házak min­
kében látta meg a napvilágot.

Talán ott álltunk meg sokszor pihenőre, míg;/ 
nyergelésre a pollaiii hegyek közölt, ahol Masaryk 
kirándult, mint. reáliskolai tanuló többi társaival, 
s aho! Prilisaucr Lipól nevű zsidó osztálytársukat 
annyit ugratták, mert: hancúrozás közben elvo­
nult a kis diák, hogy minchúi imádkozzon. S ami­
kor többi diáktársai, heccelőclni akartak vele, ami­
ért. imádkozik, akkor vette észre Masaryk, hogy 
mennyi erkölcsi nemesség és emelkedettség rejlik 
egy zsidó gyerekben is. Ettől a perétől kezdve meg­
ingott addigi, zsidókról vallót/ felfogása cs meg­
szűnt antiszemita lenni, fHitlert szubjektív okok 
telték z.sidógyiilölővé és Masuryk-ot egy diák imája 
lettc zsidóbaráttá).

Hol van már u regi lisztiiskola? Az akkori ön­
kéntesek közül azok, akik nem pusztullak el a há­
borúban, bizonyára a cseh, meg az osztrák, ma­
gyar, lengyel, román vagy jugoszláv hadseregben 
szolgának mint tisztek. Aktival: és tartalékosak. 
Lehel, Iwgy mar őrnagyok, nagy alezredesek. Vi­
szont én közkatonája maradtam a zsidó népnek. 
Annak a sokat szenvedő zsidóságnak, amelynek 
érdekében sokszor kardként forgatva az „acél- 
hegyü ,cliaboliisl" alwgy Ady nevezte a tollal — 
a jobb és boldogabb zsidó jövőért harcolok...

Lássa el 
magát

Gondoljon egészségére!
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Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Oradea, Strada Iosií Yulcan 4 

Telefon: 440
„Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megjelölésével engedjük meg.

EléíSiaKetóési árak:
Belföldön: Hitközségeknek és vállalatoknak 500 lei

Magánosoknak egészévre... ...................... 300 „
„ félévre..........  _ — 160 „
„ negyedévre .................. 85 „

Külföldön: Csehszlovákiában 120—80, 45, 25 ck.
Jugoszláviában _ _ ... 180, 95, 50 dinár
Magyarországon   — ........... 25—15 pengő
A többi államokban       10—5 dollár

Péntek: Tisri 26, október 1.
Szombat: Tisri 27, október 2.

Heti szidra :
Heti haftora: 'n ION fQ 

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 5.45 
gyertyagyújtás 5.55 
Istentisztelet kezdete 6.05 
Szombat befejezése 7.10 

Ros-Chodes Chesvan bencsolás.
Okt. 5—6-án, kedden és szerdán Ros-Chodes,

fflogyan látta Wlasaryk-ot 
fémárjaim teáin ?

Három évvel ezelőtt elhunyt kiváló 
zsidó oezérfórfiu irta a most elhunyt 
elnökről a következő sorokul:

Háromszor találkoztam amerikai tar­
tózkodásom idején Masarykkal. Elsöizben 
akkor, amikor a legnagyobb veszélyek és bi­
zonytalanság közepette harcolt népének füg­
getlenségéért. Brandeis, az Egyesült Államok 
legfelsőbb bíróságának tagja, akivel szoros 
baráti kapcsolatokat tartott fenn, mutatta be 
nekem. Természetes volt, hogy Brandeis, az 
amerikai cionisták vezére szimpatizált Masa­
rykkal. De már előbb is elragadtatással ol­
vastam könyveit és sokszor éreztem, hogy a 
cseh nacionalizmus harca sokban azonos a 
zsidó nacionalizmuséval. Ha valaki önzetlenül 
küzd népének függetlenségéért, az közvetve 
c zsidókért is harcol, aminthogy mi is harco­
lunk minden elnyomott népért. Mindenki a 
saját népéért küzd, de ennek hasznát látja 
minden más nép is. Nem csalódtam, amikor 
először néztem Masaryk szemébe. Csodálatos 
keveréke, volt egy nagy gondolkodónak és bá­
tor harcosnak s személyiségének ez különös 
varázst adott. Nem csupán a politikust lát­
tam benne, akinek végeredményben néha in­
trikálni is kell, hanem a céltudatos emberi, 
aki szigorúan etikai alapon gondolkozik és 
hisz abban, hogy az erkölcsi magasabbrendii- 
ségbnn vetett hite győzelmet jelent számára 
s az ügyre, amelyet képvisel.

Másodszor egy banketten találkoztam 
vele. amelyet az amerikai társadalom elitje 
adott tiszteletére. New-York legszebb termé­
ben tartották a bankettet, ahol először külön­
böző állam képviselői beszéltek. Politikai szó­
noklatok voltak, amelyekből sokszor egy ka­
nálnyi is elég óránkint. Most esőstől hullot­
tak reánk a szavak. Végül Masaryk állott fel. 
Mögötte a falon egy európai térkép állott. 
Elővett egy villát és azzal magyarázott a 
térképen. Az uj Európa volt ott. és mint egy 
tanár a nebulónak, úgy magyarázta a háború

kitörésének okait, amelyet főleg a nyelvi kü­
lönbözőségekre vezetett vissza. Nyelv alatt 
természetesen a mondanivalók szabad közlé­
sének lehetőségét is értette. Az amerikaiak 
nem nagyon értették meg mondnivalóit. Nagy 
embertől nagy szavakat várlak, ehelyett 
azonban nagy gondolatokat közölt velük, 
egyszerű és érthető mádon. Némelyek csalód­
tak benne. A társaságban az embereket ru­
hájuk után Ítélik meg, de nekem épen ez az 
„egyszerű ruha” tetszett nagyon és ez mu­
tatta legjobban elementáris nagyságát.

Harmadszor akkor találkoztam vele, 
amikor népének kiválasztott nagy vezére volt 
s Prágába való elutazása előtt állott. Gratu­
láltam neki és arra kértem, hogy ezentúl is 
mutasson a zsidó nép irányában megértést, 
amely azonban ne politikai lehetőségekből fa­
kadjon, hanem mélységesen erkölcsi világné­
zet legyen alapja. Azt. hogy Masaryk válasza 
milyen volt. talán fölösleges is hangsúlyoz­
nom. Példa erre elnökségének minden tény­
kedése.

— A kalendárium-reform és a zsidóság.
(London). A kelendárium kérdés, amelyet 
most njból aktuálissá tettek, megmozgatta 
azt a zsidó bizottságot is, amely ezzel a kér­
déssel foglalkozik, s amelynek elnöke Israel 
Léwy, a francia granrabbi és dr J. H. Hertz, 
a londoni chief-rabbi. ülést is tartottak ez 
ügyben és elhatározták, hogy a Népszövet­
séghez beadványt fognak intézni, amelyben 
a szombat védelmére az összes megfelelő 
argumentumokat felsorakoztatják. A zsidó­
ság védekező iratát már akkor elkészítették 
1931-ben, amikor először felvetődött ez a 
kérdés. Most, hogy Chile újra előterjesztést 
tett a kérdés népszövetségi tárgyalására, a 
két nyugati ország grand-rabbiiai újból meg­
felelő akcióba léptek.

— Clujon ha jól akar étkezni, úgy ke­
resse fel az ardeali zsidóság közkedvelt ta­
lálkozóhelyét, a Mátyás éttermet, Calca 
Reg. Ferdinand 49.

— Október 31-én nagygyűlést fart a 
csehszlovákiai zsidó párt. Máhrisch Ostrau- 
ban van a csehszlovákiai Zsidó Párt köz­
pontja, amely most felhívást bocsájlott ki az 
ottani zsidósághoz, Frischer mérnök elnök 
és dr Zelmanovits titkár aláírásával. Ebben 
a felhívásban közük, hogy október 31-én 
Erűimben lesz az évi közgyűlés, amelyen be­
számolnak a párt eddigi működéséről és 
megtárgyalják a jövendő célkitűzés módoza­
tait. A felhívásban tömörülésre szólítják fel 
a köztársaság zsidóságát, amely — tekintet­
tel a nehéz időkre — most fontosabb, mint 
valaha.

x Férjhez adnám rokonomat 300.000 lei 
hozománnyal biztos exisztenciáju izraelita 
úriemberhez. Leveleket kérem P.udolf Mosse 
S. A. Timisoara, str. Mercy 1, ,,40—50" jeli­
gére.

— Svéd zsidókat tüntet, ki a francia kor­
mány. (Stockholm). A francia kormány a be­
csületrend nagykeresztjével tüntette ki H. 
Turitz igazgatói, a svéd-zsidó gazdasági 
szakembert, valamint Thulin Elzát, aki szá­
mos francia munkát forditoli svéd nyelvre, a 
becsületrenddel, tüntette ki.

— ARADON, ha jól és olcsón akar ét­
kezni, keresse tel Klein Dávid orth. kóser 
vendéglőjét, Pia(a Avram Jancu 11.

Emésztési zavarok,
régi, idliSí gtjumorhajoh. széltrettcdé- 

seh, ieiláitis, éívágsjiüianság.
sailiiteHgés, gi@$norcgé§,
görcsös disapoíeií, ideges gyomorbajnál 
az Amerikában három zseniális tudós: Iwata, 
Schiwata és Nakamura által felfedezett

„Gaslro D.“
bel- és külföldi orvosi körökben nagy feltil 

nést keltett.
Gaslro D. kapható gyógyszertárakban és 
drogériákban, vagy megrendelhető 135.— lei 
utánvét mellett Császár E. gyógyszertárá­

ban, Bucure§ti, Calea Victoriei 124.

— Uj mízrachísta folyóirat jelenik meg 
Palesztinában. (Jeruzsálem). (Jj havi folyó­
irat jelenik meg ,,Sinai" néven, amely zsidó 
nemzeti alapon álló vallásos zsidóság tudo­
mányos és irodalmi érdekeit propagálja 
Szerkeszti Rav J. L. Fishman. Minden egyes 
füzet hat Ívnyi terjedelmű — kb. 100 oldal 
— és változatos tartalommal jelenik meg". 
Cikket közöl többek között az elhunyt Kook 
főrabbitól, Saloniki zsidóságáról, a chasszi- 
dizmusról, talmudisztikus dolgokat is vitat.

Az ardeali zsidók találkozóhelye! j

BERHOY1TSN1ÍL
(Oradeáró!)

orth. kóser étterme
fa baia-marei rabbi hechsere)

BUCURE9TI,
SÉsr, S.ig®sc®BJ8mH K.

Telefon: 462-91
Socec hátamöfjöíi. Postavámmal szemben.
EEesíttsreFSBKfcaH eireSdbti^aB Hs«a»Ee«nRnea

— Zsidó önkéntesek Sanghaiban és 
Tíencsinben. (Sanghai). A sanghai zsidó la­
kosság védelmében az ottani zsidó gárda fon­
tos szerepet játszik. Ez a csoport csatlako­
zott a nemzetközi koncesszionált területeket 
védő sereghez. A zsidó önkéntes csoport 250 
fiatalemberből áll, akik valamennyien tagjai 
valamilyen cionista, vagy egyéb zsidó nemze­
ti szervezetnek. Különösen vigyáznak a zsi­
dó negyedben megsérült házak lakóira, azok­
nak első segélyt nyújtanak és segítségükre, 
vannak, amikor a japánok által támadott te­
rületen veszélyben vannak és áttelepítik 
őket a jelenleg nem nagyon veszélyeztetett 
angol és francia koncessziós területre. Tien- 
csinben is alakult egy zsidó önkéntes cso­
port, amely gondoskodik a zsidóság védel­
méről. Ezekre különösen akkor volt szük­
ség, amikor a japán csapatokat, kiverték, on­
nan és a mandsukoi csapatokba besorozott 
orosz fehérgádisták a zsidók között pogro­
mokat akartak rendezni. A lakosságból sokan 
— zsidók — a francia s angol koncesszionált 
területre menekültek. Különben a tiencsini 
zsidók helyzete nagyon súlyos. Különösen 
azoké, akik nemrégiben költöztek a városba, 
a japán invázió elől. Ezek szegények és rá­
szorultak a zsidó hitközség és jótékonysági 
intézmények jóakartára.

Máéin! Csarnok
Október nagy őszi kiállítását és vásárát

7Í il Ifi Ifi 50°/0-os vasúti kedvezmény az ország összes vasútvonalain
I II 1 I ö ! yj En^iiíesi M<a»ynna8»olo f___________

L

* «<f- ■■r-ár -r-v

■'A*MA'.* <*•-'

I



6 NÉPÜNK 1937, október 1.
—^————————,————r—| 1 wammmmmmmm

Wasserstrom Sándor franciaországi riportsorozata

l£n menekült orosz 
trocfiista vallomásai^

Eifch Wallenberg, a vörös-hadsereg volt őrnagya és a „Rothe Fahnc” egykori szer­
kesztője beszél a moszkvai sort tizekről.

Franciaország legdivatosabb fürdőhelyén, Dcau- 
ville-ben azt hittem, csak derűs cs vidám élmé­
nyek. és sorsok kerülnek elém. A fény és ragyogás 
e túldimenzionált légkörében azt hittem, nem talál­
kozom riasztó problémákkal. De rá kellett jönnöm, 
hogy a kor nyomasztó eseményei nem kerülik el a 
divatos fürdőhelyeket sem és hiú remény, ha azt hi­
szem hogy bárhol is, a csillogás mögött nincsenek 
szomorúságok.. .

Nyugalmas, csendes e<tc volt. A lenger is hal­
kabb volt, mint máskor. Egyedül tiltom a homokos

TROTZKI

parton cs eltűnődtem a világ és a zsidóság sok-sok 
problémája felett. Megtört, hajlott hátú idegen ál­
lott meg előttem, csak szemei fény lettek szokatlan 
élénkséggel. Engedőimet kért, hogy mellém ülhes­
sen. Németül szólott hozzám és hamarosan meleg 
barátság fejlődött ki közöttünk. Azaz, hogy főként 
li fogadott szivébe engem cs nyílt meg előttem. So­
káig nem tudtam mire vélni, hogy igy idegenül, 
miért oly beszédes. Talán az est nyugalma és 
csendje birta rá, hogy vallomást tegyen... A leve­
gő hatott rá... vagy az, hogy társra talált, aki szí­
vásén hallgatja ...

Már a bemutatkozás pillanatában megtudtam, 
hogy Erich Walenbcrg, neves zsidó publicista a kü-

TUCHACSEYSZKIJ

Ionos idegen. Röviddel ezelőtt a leningrádi „Rothe 
Fané" egyik szerkesztője nőit cs egykor őrnagyi 
rangot löltötl be a vörös hadseregben. Tehát törté­
nelmi alak, akit bizonnyal nem a ragyogás csábított 
ide az Atlanti Óceán partjára, hanem jóvátehetet­
lenül megrontott idegállapotára szeretett volna 
gyógyírt találni.

Amikor megtudta, hogy egy zsidó lap szerkesz­

tője vagyok, egy pillanatra elhallgatott, de aztán, 
mintha ebben még ösztönzést találna, megtörte is­
mét a csendet ;:3 beszélni kezdett. Hitvallás volt ez, 
vallómé:,... Miről? Oroszországról, a hatalmas vi­
lágbirodalomról, ahol az ifjúsága cllelt és ahová 
minden ellenkező véleménye elleniére, gondolatai 
egv re \ isszu-x isszaszállnnak. Egy elsodort és liá­
njaiéit lélek vergődésének szavai voltak...

AZ OROSZ Ti TORA..

— Mi a véleménye önnek, — kérdeztem, hogy 
megindítsam a beszélgetést, — mi a vélcménvc ön­
nek a legutóbbi orosz eseményekről, amelyek kap­
csán annyi sortiiz dördült és annyi élet hullott a 
porba?...

— Tudja-e uram, — válaszolta — hogy erre a 
kérdésre felelni csak úgy lehet, ha felméri az ember 
az egész orosz történelmet. És tudja-e, hogy amikor 
már teljesen megvilágosodnak az ember előtt az. 
események, akkor lesznek egyre homályosabbak a 
titkok és akkor kerülünk a legáthatolhatatlanabb 
köd elé ?...

Most már kérdezés nclkiil folytatta tovább. — 
Trotzkijnak el kellett hagynia az országot — mond­
ta — mert többel akart, mint amennyit a szovjet 
megvalósított. Zinovjevnek meg kellett halni, mert 
máskép akarta megformálni az orosz jövendöl, Tu- 
eliacsevszkij pedig árulóként halt meg. Kinek volt 
igaza? Egyelőre csak c pártok s/iik látóköréből Ítél­
hetjük meg az. eseményeket, a történelmi horizont 
még messze-messze van. De még sem tudunk szaba­
dulni az állásfoglalástól, mert végül az ilyen apró 
és egyéni állásfoglalásokból alakul ki a történelmi 
akarat és ellenállhatatlan tett...

— Nem, uram, nem vagyok trotzkista. Nekem 
csak eszméim vannak, amelyek egybevágnak Trotz- 
ki eszméivel. S az oroszországi nagy „tisztogatások", 
az ön által említett sortiiz.ck és a számos letartóz­
tatás igazolja, hogy ott, az orosz anyaföldön is so­
kan osztják ezt a nézetet. Vájjon tényleg halál jár 
ezért?

■— Azt hiheti, hogy hajlok a romantika felé, 
hogy ily érzékeny húrokat pendítek. Hiszen mit is 
számit az európai és ázsiai frontok idején az a né­
hány cici, amely Oroszországban pusztul el? Igaza 
van uram, de ne felejtse, hogy ott vezérek pusziid­
nak és nem is életüket fájlalom, de az eszméket, 
amit betöltötték.

— Az eszmék nem halnak meg — vetettem 
közbe — amikor alkotóik teste az enyészetbe hull...

— Ez igaz uram, ebben igaza van. Ezért hur­
coljuk még magunkban azt a reménységet, hogy az 
élő eszmék még jóra, jobbra fogják fordítani az 
idő kereket.

ÁRULÓ VOLT-E TUCHACSEVSZKIJ ?

— Meggyőződésem, hogy Tuchacsevszkij nem 
volt áruló — folytatja - és a sötétségen keresztül 
is látom, hogy arca tűzben van. —- Tudja-e, hogy 
Tuchacsevszkijnek köszönheti Oroszország, hogy 
ma. oly félelmetes hadserege van cs a világ legjob­
ban motorizált felszerelésénél rendelkezik''! Tucha- 
csposzkijt a féltékenység és intrika öllé. meg. Lég 
alább is én azt hiszem... ö teremtette meg Féld- 
maiin zsidó tábornokkal együtt, azt a. haditechni­
kát, amelyre a nagy birodalom ma oly magabizóan. 
támaszkodik. S támaszkodhat is... Mert Tuchu- 
cscvszkij és Fehlmann érlelték a mesterségüké!. 
katonai zsenik voltak és zsenijük termékeny esz­
méit mind az orosz hadsereg fejlesztésére fordítot­
ták. Hiheíö-e tehát, hogy egy szülő, miután felne­
velte gyermekét és mikor annak erejében és nagy­
ságában már öröme lelik, hogy akkor kést nesz .i 
kezébe és szivén szúrja azt? .

— Nem uram, nem akarom hinni ezt. Tucha­
csevszkij cs Feldmann nevétől és tevékenységétől 
nem lehet elidegeníteni az orosz hadsereg tünemé­
nyes megszervezését. Amit Trotzkij a polgárhábo­
rúk idején a vörös hadsereg talpraállitása és meg­
szervezése érdekében lelt, legalább olyan jelenté­
keny az is, mini amit Tuchacscvskij s Feldmann at-

bTALIN

kötött. Trotzkij nélkül elbukott volna az orosz for­
radalom ... Tuchacsevszkij és Feldmann nélkül pe­
dig nem erősödött volna meg . ..

— Az orosz haditechnika büszkesége, az ejtő­
ernyős taktika, ami világszerte oly nagy feltűnést 
keltett, az is I uehaesevszkij ötlete volt. ő teremtette 
meg a repülőezredeket, amelyek katonai szakvéle­
mény szerint is, félelmetes erővel rendelkeznek és a 
repülő tankrajok leszállásával bármely óriási hadse­
reget nemcsak szembe, de hátbatámadva is tönkvé­
teliét nek. De minek folytassam?... Én szilárdan 
hiszem, hogy ártatlanokat sajtolt a halál...

TROTZKIJ SZEREPE

— Nem vagyuk trotzkista uram, már mondtam 
Önnek, de csak a legnagyobb tisztelettel és megbe- 
csilléssel beszélhetek erről az elszánt, erős akaratú 
szellemről, aki, bárhová is hajszolják, Európába, 
vagy a tengeren túlra, mindenütt egyforma erővel 
folytatja harcát a mai Oroszország eszmei cs urat 
ellen, egy más Oroszországért. Voltaképcu meg tu­
dom érteni, hogy ellene is harcot folytatnak, de ez­
zel csak szaporítják táborát és hangulatot trilláinak 
eszméi mellett.

— Én szeretem Oroszországot uram, mert telje­
sen hozzánőíiem ahhoz a földhöz. S szereti Trotzkij 
is, talán mindenkinél jobban .. . Persze, Ön, mint 
zsidó szerkesztő 7 rotzkijbun elsősorban u zsidót 
látja cs csak azután tudja meglátni benne az oroszt. 
... De higyje el, hogy ha csak feleannyira lelt vol­
na zsidó, mint amennyire orosz, akkor a zsidó nép

tólÉSi

RADEK

naStU vezérei közé tartozna . . . Trotzkij szereti az 
oroszokat, az oroszok is szerelik öt, csak épen az 
oiszag jelenlegi mai. 6latinnal az élen, aki mindig
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riválisának tekintette, mondták ki fölötte a halálos 
Ítéletet távoliéle dacára is . .

TROTZKIJ ÉS A ZSIDÓSÁG
TJjra közbeszóltam. Érdeklődtem Erich Walen- 

bcrgíől Trotzkij és a zsidóság viszonylatairól. Bár 
Walenbcrg szüntelenül hangsúlyozta, hogy nem 
tjolzkista, szavaiból minduntalan kitűnt, hogy leg­
lelkesebb hívei közé tartozik.

— Trotzkij általában passzió a zsidókérdéssel 
szemben, — felelt". — Öt csak az emberiség egyete­
mes problémái izgatják ... Bár az utóbbi időben 
kénytelen volt engedményeket tenni. A kor egyre 
feloeti n világ mind a négy sarkún a zsidókérdést 
és Trotzkij van annyira univerzális szellem, hogy ne 
csukja be szemeit a probléma előli, különösen, hogy 
ő maga is zsidó.

Trotzkij véleménye szerint a. zsidókérdés 
nem oldható meg, csak miután az emberiség kérdé­
sei megoldást nyernek. Ha a népek és nemzetek 
nem állanak majd élesen egymással szemben, akkor 
a zsidókérdés is megszűnik cs nem fogja többé 
nyugtalanítani a világot Elismeri ugyan a cioniz­
mus heroikus cröf eszi főseit, de az. a meggyőződése, 
hogy nem képes megoldani a zsidóság egyetemes 
problémáit..'. Cin most érkezik épen a cionista vi­
lágkongresszusról, tehát maga is jól tudja, hogy 
mily nehézsegeklv'l küzd a zsidó erszágépité:-. ..

RADEK KÜLÖNÖS SZEREPE...
— Ha már ennyire elmélyedtünk az orosz ese­

mények tárgyalásába — szakítom félbe újdonsült 
barátom szavait. — nem beszélne-e nekem Radek 
titokzatos szerepéről is?...

— Radek?... ismétli el szavaimat és hosszan 
eltűnődik kérdésem felett. — Radcknek valóban 
különös szerep jutott a legutóbbi orosz események­
ben. Sok verzió kering efelöl... Egyes hírek sze­
rint azért menekült meg a haláltól, mert óvatos volt 
cs kompromittáló iratokat mentett ki külföldre, n 
niásik, a valószínűbb verzió szerint viszont ö lep­
lezte le a trotzkista összeesküvést és ezért a szol­
gáltáért kapta cserébe, az életet... Leket, hogy az­
óta mar szabadlábon van... Radek mindig rap- 
szódiküs szellem volt. S van benne egy kis muchia- 
véllizmus is. De az is lehet, hogy mindez csak szó­
beszéd. ..

A tenger felől hűvös áramlat crekczik. Megbor­
zongok. Magam sem tudom, hogy a forró nyári éj­
szakában mi váltotta ki belőlem ezt n borzongást. 
A tengeri szellő, vagy ennek a átszellemült férfinak 

‘drámai szavai?...
Nehezen válunk cl egymástól. Minden borzon­

gásom mellett még szívesen hallgatnám ennek az el­
sodort embernek, ennek az elsodort zsidónak sza­
vait és úgy látom, ő is szívesen folytatná még val­
lomását, amely láthatóan könnyít feszült lelkiálla­
potán.

Trotzkij. Tuchacsevszkij, Feldmann, Radek és a 
moszkvai sor tüzek. . Kissé furcsán cs gúnyosan 
hatnak ezek a tragikus csengésű szavak a deauvillei 
kaszinó sugárzásának árnyékaiban ...
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Dús üf&SaszíéH? szolid kiszolgálás?

Havas és Griinfeíd
poszíóáruisóz

Siratiea. Pia|a Bíefína Rlaría 1 (MísntiHőS

fflBea sz4égg»
és vonalai -hibátlanok, akkor büszke lehet, 
mert a szerencse kegyeltjei közé tartozik, de ha 
termete, deformálódott, elhanyagolta, vagy a 
természet mostohán bánt vele, akkor ennek 
korrigálására vegye igénybe a hirne 
vés spcclálista

MaawewEs $«meb«1«»i*bibiés
(Nilgcsz-telcp) művészetét,

aki defektusait eltünteti, vonalait arányossá teszi mű­
vészi szabású melltartói, formafüzői, princessei által

ITudja-e 
mit jelent

ruhafestésben, vagy tisztításban

a legtökéletesebbet
ORHDEfl, Sir. Ciorogariu 1.

„ Sti*. Ciorogarm 34. Telefon 8-53.
„ Paata Unirii 2. (Czlllér mellett) Telefon 553.

Uf bútorüzlet Oradean, Str. Cosbuc. 
Paiace Hotel mellett

Butorvéte! előtt tekintse meg
$£ CStr. Cosbuc)

butorkiállitását.4 rí ss3Z 9$^
Olcsó árak, modern formák, 

elsőrendű kivitel.

YU1CAN
Oradea, Buiv. Reg. Férd. 1

legolcsóbban árusít
aktatáskát
iskolatáskát

E Párisi luzomodellek
EJCEUS PflAMCi fűzőszalonban, Rimanóczy-u. 12.

— NEM MARAD SEMMI TITOKBAN. 
Régi közmondás, de már régen nem titok, 
hogy legszebb, legjobb és legnagyobb válasz­
tékban szöveteket legolcsóbb árban Deutsch 
Posztóáruházában árusítanak.

— PÁRISI TANULMÁNYÚ T AMRO L
legmodernebb vonalú fűző- és melltartó mo- 
delekkel hazaérkeztem. Fuchs Manci füzö- 
szalon, Oradeán, str. Rimanóczy 12,

Őszi iiEíiarllislez
VÜSáfOiiUntí : festéket, padlólakkot, ruka- cs haj­
kefét, falporolót, parkettkefét, parkettpasztát, bőr 
lábtörlőt, nád- és toliporolót, ecseteket, lakkokat, 
---- -——— bogárirtókat stb. legolcsóbb áron —-—-------

Stern S. Endre
cégnél Oradea, Str Nic. íorga 10 Telefon 378 
(Wcinstein fűszeressel szemben). CltílfC naéllJOIÍ

hérem ügyelni!

— A saloníkí-í érsek a zsidó lakosság­
hoz. (Saloniki). Ghennadios hercegérsek, Sa- 
loniki legfőbb egyházi méltósága, aki az at­
héni szent szinódus tagja, táviratilag köszön­
te meg a saloniki-i zsidóságnak üdvözletét, 
amelyet 25 éves jubileuma alkalmából juttat­
tak eV hozzá. Kérte benne a zsidókat, hogy 
azt a szeretet és szimpátiát, amelyet vete 
szemben eddig is tanúsítottak, ezután 
őrizzék még­

is

Kelmefestést
Női ruhák, férfi öltönyök, trenckotok, 
átmeneti kabátok vegyi tisztítását szépen 

és olcsón vállalja

BSBees
ORADEA, Színház oldal, Bazár-c'pület.

fiók lel vétel:
Strada Alexandrii, coljai Millerandului
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Jeruzsálem. — Ibrahim Klialil, a liaifai pol- 

mester sógora, aki a műt fi kérlelhetetlen cllcn- 
e, merénylet áldozata lett. A gyilkos elmenekült, 
temetésen rendkívül sok arab jelent meg. — 
i fa egyik leggazdagabb arab polgára ellen me- 
íylelet követtek el, amikor is súlyosan megsebe- 
n. A Nashasibi párt vezére volt, s mint ilyen, a 
*fti ellensége. — A safedi keresztény negyed- 

egy borzalmasan összeroncsolt hullát találtak, 
>ci agnoszkáltak s mcgállapitották, hogy az il- 

, arab volt. Bűne nem \oli más. minthogy a 
,misták tilalma dacára, cgv állatot eladott egy 

zsidónak. — A ramlehi polgármester fivéréhez be­
állított cgv tömeg fegyveres agitátor és „hazafias" 
(ólra pénzt követeltek. Tűzharc keletkezeti. A tet­
tesek elmeneküllek. — A napokban volt Dizengolf 
Mcir-nck. Tel Aviv nagyliirii volt polgármesterének 
első halálozási év fordulja. A temetőben felavatták 
síremlékét, amely ünnepségen többezer ember vett 
részt. Ezután a város északi részén megnyitották a 
Dizengoffról elnevezett teret. Este pedig a nagy 
z-inagógában gyászünnepség volt, amelyen számos 
szónok méltatta a nagy férfiú érdemek. A sajtó is 
nagy ' cikkekben számol be az ünnepségekről és ki­
emelik Dizcngoff elévülhetetlen érdemeit.

Ilaifu. — A Civitavecehiában levő tengerészeti 
iskola hajója, a Sára 1. iskolahajó, 44 tengerész- 
tiszt, kadett és matrózzal kikötött a liaifai kikötő­
ben. A tel-avivi városházán a tisztek és legénység­
nek 25 tagját Róka eh polgármester üdvözölte a zsi­
dó város nevében. A polgármester kiemelte annak je­
lentőségét, hogy zsidók tengerészek pályára men­
tek. Sajnálatát fejezte ki, amiért a „Sára” iskola­
hajó nem köthetett ki még Tclaviv kikötőjében, 
mert a kormány nem engedélyezte. De reméli, 
hogy legközelebb már a zsidó város kikötőjében 
fog a hajó horgonyozni.

London. — Az United Appeal fór Jevvs in Ró­
la tid egyesület akciót indít be 50.000 font összegyűj­
tésére, amelyet a szükséget szenvedő lengyelországi 
zsidók között akar széjjelosztani. — A „Society fór 
the Protection of Scienc and Learning” most közöli 
cgv statisztitkát, amely szeriül 800 tudós hagyta el 
a Hitler rezsim óta Németországot. I zek közül 404 
végleges állásba jutott, 311 közülük kisegítő lett, 
amelyekből végleges állások lesznek. 45 különböző 
országba szóródtak széjjel, Angliában 101 tudós, 
Északamcrikában 117, Palesztinában 45, Törökor­
szágba 47, Franciaországba 16, Szovjetbe 15, Sv újé­
ba 15 tudós került. A társaságnak jelenleg 2606 font 
vagyona van, amely korántsem elegendő arra, hogy 
a mutatkozó igényléseknek eleget tegyen, ezek tá­
mogatására. Kiemeli a jelentés, hogy néhány osz­
trák tudóst is segélyeztek az utóbbi években. — A 
Norvichban megtartott szakszervezeti kongresszus 
megnyitó ülésén Earenst Bewin elnök megemlítette 
a Palesztina-kérdést is. Bewin kijelentette, hogy 
nem foglal állást a felosztással kapcsolatban, de a 
munkásmozgalom szempontjából lényeges, hogy a 
kérdést úgy oldják meg, hogy azzal kapcsolatosan 
szűnjék meg a zsidó faj nyomorúsága is. ■— Októ­
ber 7-én és 8-án tartja kongresszusát Scarbourgh- 
ban a konzervatív párt. Megbízható helyről nyert 
információk szerint a Palesztina-kérdés is szőnyegre 
kerül. Winston Churchill és Lord Lloyd a felosztás 
ellen fognak felszólalni. Lord Dtifferin and Ava 
gyarmatügyi államtitkár, aki annak idején a felső­
házban a vita folyamán a kormány álláspontját 
képviselte, a pártnapon valószínűleg ismertetni fog­
ja a kormány álláspontját.

Tel Aviv. — A revizionista párt tel-avivi irodá­
ját átmenetileg a rendőrség lepecsételte. Később új­
ra kinyitották, de rendőri felügyelet alá helyezték.

Amsterdam. — Szeptember elején a holland ke­
letindiai Soerebaja városában demonstráció volt a 
Palesztinái felosztási tervvel kapcsolatosan, ame­
lyen ezer arab vett részt. Egy határozatot fogadlak 
el. amelyet továbbítottak a brit kormánynak, a 
Népszövetségnek, a Jeruzsálemi muftinak és Mon­
dani arab kongresszusnak. Ebben a rezoliiciöhan a 
felosztás ellen foglalnak állást a hollandiai arabok.

Lemherg. — Jekutiel Jchuda Griinwald. aki 
mint héber történelemiró közismert, most egy bio­
gráfiát irt Efiaim ("ohen-ről. aki (1616 -1678) a vil- 
nai zsidóiildözések következtében Magyarországra 
költözött, ahova az akkori zsidó tudományos taní­
tás reneszánszát vitte. Grünwald könyve felöleli a 
Sabhatai Zwi korszakát.

Budapest. — Szélsőjobboldali lapok szerint, a 
nürnbergi pártnapon több mint ezer magyarországi 
iiyilaskereszles vett részt. Az utazási költségeket a 
német határtól kezdve az NSDAP finanszírozta. A 
résztvevőknek igazolni kellett, hogy tagjai valame­
lyik szélsőséges szervezetnek és árják. A felvonu­
lásnál magyar parlamenti képviselők vezették a 
csoportot. Ugyancsak ezek n lapok írják azt is, 
hogy a nürnbergi párfnapon vérszerződért kötitek 
mard a magyar szélsőségesek és együvé tartoznak 
ma jd Festetlek gróf cs Balog, Csilléry c- Szalnsits.

sztfnyegkiaiiiiasinkBi
uj helyiségünkben 
Str. Ep. Ciorogariu 41.

Szebbnél szebb perzsaszőnyegek, bél­
és külföldi fonalak. — Szőnyeg javítá­

sok. — Allandd tanfolyam

„ORIEir
Schulhof Emilné, Oradea, Strada 
Ep. Ciorogariu No. 4. Telefon 1004.

— KASCHRUSZBE megbízható szerény 
igényű zsidó leány vagy asszony felvétetik. 
Ajánlatokat Wiirstbaum Jákob, magazin co- 
lonialc Sángeorgiul de Pádure j. Odorheiu.

— ELJEGYZÉS. Steiner Olga urleány 
(Odorheiu) és Klármann Dezső nyersbőrke- 
reskedö (Mercurea-Ciuc) jegyesek. Minden 
külön érlesités helyett.

— A TEL-AVIVI YACHTKLUB MEGREN­
DEZTE A'Z ELSŐ VITORLÁSVERSENYT. (Te!-A óin) 
Az újonnan alapiloít Yachtklub nyolc vitorlásnak 
névadási ünnepélyt rendezett és a Járkon folyón 
regattát rendeztek. Tuvim, mint a yachtklub el­
nöke bejelentette, hogy ötven tagjuk van és nyolc 
vitorlást szereztek eddig. Külösöuen megköszönte 
Sommerset angol tüzérkapitány támogatását, aki 
mint instruktor működik a klub keretei közöli. Ro- 
kcach polgármester a városi tanács üdvözletét tol­
mácsolta. Ezután megtörtént a névadási ceremónia. 
A következő neveket adlak a vadítóknak: Riad, 
Elona, Goya, Da.a, Madara, Xardina, Zcva és Cbu­
ga. A regattát az Elona nyerte, amelyet Sommcrsct 
kapitány vezetett.

— ELJEGYZÉS. Rooz Ella Sevlus 
(Nagyszőlős) és Engelstein Móritz Valea lui 
Miha.i jegyesek. M. k. c. h.

— FLJCHS ILA angol nyelvtanárnő a 
tanítási megkezdte str. Rimaiióczy 12.

— Rosenberg Alfréd könyvéről lesújtó 
kritikát mond az angol közvélemény. (Lon­
don). A „Fricnds oí Európa" kivonatot közöl 
Rosenberg legújabb könyvéből, amelynek 
címe: ,,Die Unmoral im Talmud". Előszót a 
kritikai munkához az oxfordi egyetemnek 
Hcrbert Danby nevű professzora irt, aki rend­
kívül éles hangon bélyegzi meg Rosenberg 
könyvét. Röviden azt írja róla, hogy Írása 
„becstelen és rosszindulata". Már az maga 
rosszindulata beállítás, írja az egyetemi pro­
fesszor, hogy Rosenberg azt állítja, hogy a 
1 almud az a zsidóknak, ami az evangélium a 
keresztényeknek és ami a Korán a mohame­
dánoknak. A zsidóság legfőbb érteke a Tó­
ra, viszont a Talmud hatszáz esztendőnek 
szellemi visszatükröződése. Már az is rossz­
indulatot mutat, hogy kiragad egyes monda­
tokat, amelyek évezredekkel ezelőtt talán 
más értelműek voltak, azonban most már 
csak kiferditve jelenthet valamit. Ilyen 
„nemzeti patológiával" összeállított mü ten­
denciája nyilvánvaló és kétségtelen, hogy 
évezredes munkának ilyen beállítása eseten 
minden klasszikus munka ellen lehetne meg­
lehetős hibákat felfedezni. Nem lehet Rosen­
berg tudatlanságára sem hivatkozni, csak 
rosszakarat és gyűlölet csendül ki könyvé­
nek minden sorából. így fejezi be Danby 
egyelemi tanár nagyerdekessegü könyvét.

- FÜZÖ ÉS MELLTARTÓ legújabb 
modellekben RQSENZWEIG R. leányánál, 
JTJST-nénái szerezhetők be. Oradea, str. 
Ciorogariu 11. Főportával szemben.
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ZSIDÓ A VÁRISI VILÁGKIÁLLÍTÁSON
Egy zsidó járkál Várisbau és a kísérő állan­

dóan magyarázhat neki. Az Inoalidusok dómjánál 
mondja: Napóleon meghall 1814-ben, majd a ocr- 
saillesi kertben a Lajosok óoszámait mondja be kí­
nos pontossággal. A zsidó látogatónak már „mié-I 
íze” oan a sok éoszámtól, s. igy szól kísérőjéhez:

— Mit gondol uram, kéógr-oveszre jöttem én 
Parisba, vagy a világkiállítástakarom megnézni?

RUBENS-Kl:P LS A CIIlCPE
Ugyancsak egy múzeumot látogató hitsorsus- 

sal történik: Mutatják neki Rubens híres festmé­
nyét, amely a keresztény megváltói mulatja kis­
ded korában. Nézi, nézi, majd kérdi:

— Miéri vau a gyermek ruha nélkül?
— Mert olyan szegények voltak, hogy nem 

tellett ruhára . ..
— :■£.$ miért van jászolban?
-r- Meri nem volt pénzük arra, hogy Likasban 

szülcsscjé.
A néző hitsorsos csóválja fejét és igy szól:

_■ —- Micsoda chiicpe. Nincs pénzük ruhára, nincs 
pénzük lakásra, — de Rubenssel festetik le ma­
gukat . . .

ADD ÁT'A HELYEDET
Az egyik ardeali hitközségien eles harc folyt, 

nemrégiben a hitközségi elnöki székért. Humorá­
ról. ismert hitközségi tag a harcot a következő 
anekdotával indokolja meg.

így angol, vasúti kocsiban házaspár utazik. 
A férj egy lapba temetkezik, majd később meg­
szólal:

— Hello, Margaret, nem fázol?
— Oh, egyáltalán nem.
— Kényelmesen ülsz? Jól érzed magad?

nagyszerűen érzem magam.
—• Well — mondja a féri 

kérlek a helyedet.

GÜZME. . .
Ez a szó talmudikus 'deli,

§u — különben
— <7 G o r add át

Azt íui i-/7 tí ..tvl-
fél a. 'fialmud cs

Hitleri mindenki
ehhez. amikor az.
minden zsidónak

g''.zmc" az, amit

rögtön hozzáteszi, hogy „giizme".
Ilyen „giizme" például, hogy 

szereti Németországban. Hasonló 
antiszemiták azt mondják, hogy 
van pénze. Egy ilyen ..modern 
egyik francia lapban olvasunk.

Staubon Dick nevű amerikai Író francia föl­
dön nyaral. Az ismert iró a következőket mondja:

— Nálunk Amerikában nem ritkaság, hogy 
egy kötió 12 tojásból 24 csirkéi köt( frj.

— Ez is valami? — mondja a francia — ná­
lunk az a szokás, hogy egy öl akós hordói tele- 
teszünk tojásokkal és a kotlái a dugó helyére ül­
tetjük . . .
TITOK

Kél tőzsdeügynök találkozik a tőzsde előtt ás 
az egyik haragosan mondja:

- Hogy mondhattad le tegnap a tőzsdén min­
denki előtt, Iwgy én egy svindler vagyok?

— Bocsáss meg, — mondja a másik — nem tud­
tam, hogy ez titok.
FIATAL CSIRKE

Reb írig hemegy a kóser vendéglőbe cs azt 
mondja a tulajdonosnak:

— llrrr Traktor, csirkét akarok enni, fiatal 
csirkét, van magának?

— Hogyne volna
— Di? nagyon fiatal legyen, minél fiatalabb, 

annál jobb.
A vendéglős odaszól a pincérnek:
— Samu, hozzon az urnák egy tojást.

ROSSZ. KIFOGAS
I könyvein elkésve jön be az üzletbe, mire a 

főnök dühösen kérdőre vonja:
— Kérem szépen — mondja a könyvelő — egy 

kis baleset történt, velem, leestem a lépcsőn.
— Szép kis kifogás — mondja a. főnök — hi­

szen akkor még előbb kellett volna, hogy itt legyen.
A ZSIDÓ VAGYON

Két hitsorsos az aktuális politikai, problémákat 
tárgyalja meg a kúvéházhan és az egyik megkérdi:

— Tudod-e. miért alkalmaznak a zsidó nagy­
vállalatok olyan kevés tisztviselőt?

— Nos?
— Mert a joboldali gyűlések szónokai állan­

dóan az ő mérlegüket csinálják meg.

TIPOGRÁFIA SONiNENFELD oradea.
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Irta: Dr Klein Miksa cluji ügyvéd.

Hónapok óta tart és kísérjük figyelem­
mel a jobboldali sajtónak azt a kutmérgezö 
akcióját, amellyel a nép lelkét akarják meg­
mételyezni nap-nap után, kitalált újabb és 
újabb hazugságokkal. Nevetni lehetne ezeken 
a naiv és rosszindulatú sületlenségeken, ami­
ket hazug módon feltálalnak, ha nem volna 
szomorú a dologban az, hogy ezek a mindég 
vadabbá váló akciók, mind a romániai zsidók 
élet- és vagyonbiztonsága, exisztenciája és 
jövője ellen irányulnának.

Komoly formában, komoly tézis címe 
alatt ankétot folytatott a „Curentul" és há­
rom főkérdésben kéri ki a különböző vezető 
és nem vezető egyének véleményét. Nem 
mintha ezek a vélemények valamit is számí­
tanának, vagy hogy ezekre bárhol is súlyt he­
lyeznének. Nem bírnak semmi értékkel sem 
a feltett kérdések, sem a beérkezett válaszok, 
mert az ankét csak alkalom arra, hogy újabb 
és újabb izgalmakat váltsanak ki ellenünk. Ki 
lehet olyan naiv, hogy elhigyje, miszerint a 
Palesztinái kérdés elbírálásánál az angol 
kormánynál fontos szerepet játszana, hogy 
valamelyik volt miniszternek vagy névtelen, 
de aktív erdöfeliigyelőnek mi a véleménye 
ezekben a kérdésekben? Naivság volna egy 
pillanatig is arra gondolni, hogy ezek a ren­
geteg papirt emésztő elgondolások bárhol is 
illetékes helyen eredményt érnének el. Váj­
jon érdekli-e a népszövetségi ülésen résztve­
vő államok delegátusait az, hogy ezek a nyi­
latkozók miként vélekednek a dolgokról? Bi­
zonyos, hogy senkit sem érdekel. Ebből a 
szempontból csak tendeciózns kutmérgezés- 
nek tekinthetjük az egész hűhót, amely azon­
ban a félig tudatlan és informálatlan tömeg­
nek elgendö ahhoz, hogy a zsidógyülöletet fo­
kozza.

Az „ankét" második része a romániai 
zsidóság helyzetével foglalkozik.

Ez már véresen komoly dolog is lehet, 
mert addig kiáltják folyton a legsúlyosabb 
vádakat a zsidóság ellen, hogy a végén a jó­
zan és komoly gondolkozásu román nép is el­
veszti józan ítélőképességét. Úgy állít iák be, 
mintha ennek az országnak nem is volna más 
problémája, mint a zsidókérdés. Hiába teszi 
közzé az országos népszámlálási statisztikai 
hivatal, hogy összesen 864.000 zsidó lélek la­
kik itt az országban, azért ezek a szélsőjobb­
oldali lapok továbbra is két millió zsidóról be­
szélnek. A kormány pedig — sajnos — rend­
szerint hallgat és nem tartja szükségesnek 
tiltakozni az ellen, hogy a zsidók elleni uszí­
tásnak útját állja a hatalom szavával. A „Po- 
rtinca Vremii" és a „Buna Vestire" pedig 
nap-nap után elköveti a felekezeti és nem­
zetiség elleni uszítás és rágalmazás bűntet­
tét és senkitől és semmitől sem lesz korlá­
tozva. A rosszindulatú elfogultsággal és az 
üzletes antiszemitizmussal szemben semmi­
féle érv nem használ. Ha egy kisebbségi orgá­
num egy kicsit is erélyes hangon mer írni, fe­

lette lebeg a cenzúrázás, sőt a beszüntetés Da- 
mokles kardja, viszont ezek az uszító lapok, 
ugylátszik, büntetlenül követhetik el a fék­
telen izgatás büntetendő cselekményeit.

Felvetődik a kérdés: mit tegyünk? Mi­
lyen magatartást tanúsítson a romániai zsi­
dóság ezekkel a merényletekkel szemben? 
Első és legfontosabb kötelességünk, le nem 
térni a törvényesség útjáról! Ezen az eddig 
követett utón kell haladnunk tovább. Méltó­
ságteljesen tiltakozni, egymást támogatni és a 
közvéleményt felvilágositani. Ápoljuk az egy- 
másközötti összetartást, a családi élet szent­
ségére ügyeljünk és igyekezzünk erőt és ked­
vet önteni gyermekinkbe, hogy kedvük legyen 
felvenni a harcot az élet küzdelmeivel szem­
ben.

Ne félemlitsen meg senkit az uszítok 
aknamunkája, mert a román népet nem fog 
sikerülni megtéveszteni azoknak sem, akik 
legszívesebben zsidó holttesteken keresztül 
törnének a hatalom felé. S ha már elérnék az

uralkodási polcokat, akkor azzal szabadon 
visszaélnének és pokollá tennék mindenkinek 
életét, aki nem egy követ fuj velük. Mi tud­
juk azt, hogy nem nacionalizmus az. amely 
egy másik népet anyagilag és erkölcsileg 
tönkre akar tenni. Ha nyíltan kimondja ezt 
valaki, akkor utonállónak nevezik, ha a na­
cionalizmus köntösébe öltözteti: akkor hé­
rosz is lehet. De végül az igazság győzni 
fog, mert ezek az igazi destruktívak nem sza­
porítják a nemzetvagyont, hanem abból höny- 
r.yen és jól akarnak élni. Ezzel szemben jól 
tudjuk, hogy a romániai zsidóság becsületes 
alkotó munkával keresi kenyerét. Minden 
vonalon teljesíti állampolgársági kötelezett­
ségeit. Nem kell féljen az izgatóktól, de ke­
ményen kell tartsa magát, nehogy letaszítsák 
a lejtőn. Tűr és szenved, mert ezzel is doku­
mentálja hűségét ahhoz a földhöz, amelyen él.

Követeljük a törvény védelmét a ma­
gunk részére, minden támadással szemben. 
De nem félünk sem kétes értékű ankétektől, 
sem körlevelektől. Mi munkánkból élünk és 
az alkotmány alapján teljes jogú állampol­
gárok vagyunk. Ne féljünk zsidó testvérek! 
Átéltünk mi már nagyobb viharokat is és 
élünk tovább, hasznára zsidóságunknak, csa­
ladunknak, az országnak, amelyben élünk és 
üdvére az egész emberiségnek!

Arab terroristák felrobbantották 
a moszuli petroieumcsöveket

Jeruzsálem. — Jaífa és Jeruzsálem kö- 
Izötti telefonvonalat elvágták az arab terro­
risták és a kiküldött munkásokat, akik a vo­
nal helyreállításán fáradoztak, megtámadták 

I arab fegyveresek.
Transzjordániában merényletet követtek 

lel a moszuli petroleumvezeték ellen. A ter­
roristák dinamittal felrobbantották a csöve­
ket s a kifolyó petróleumot fel is gyújtották. 
A merénylők több helyen a telefondrótokat 
is elvágták, úgy hogy a közelben állomásozó 
csapatok nem tudtak idejekorán a helyszínre 

! menni. A merénylők elmenekültek. A merény­
let nagy károkat okozott a moszuli petro- 

í leumtársaságnak, amely többmilliárdos költ­
séggel felépitett vonala fontos angol síraté- 

jglai érdekek szolgálatában áll. Ezzel kapcso­
latosán mindjobban kitűnik, hogy az arab tá­

madások főleg az angolok ellen irányulnak" 
Közelkeleten és észrevehetőbb nap mint nap, 
hogy külföldi hatalom áll mögöttük.

Ma már nem a zsidó tömegek ellen in­
téznek rendszeres és állandó terror akciókat, 
hanem részint az angol haderő, részint pedig 
az angolokkal szemben loyalis arab vezetők 
ellen. Világosan látszik tehát, hogy az emlé­
kezetes zsidóellenes kilengések is azt a célt 
szolgálták, hogy gyengítsék az angolok Pa­
lesztinái uralmát és ezzel előkészítsék a pán- 
arab hegemóniát.

A jelek szerint azonban Anglia most már 
komolyan ráébredt eddigi mulasztásaira és 
kemény kézzel töri le az arab zavargásokat, 
sőt büntető expedíciókat szervez az extrém 
arab vezetők ellen is.

jMégis győztek a geltó-pad hivei Varsóban
Varsó. — A napokban nyilt meg a len- 

j gyei fővárosban az egyetem, mely alkalomból 
a rektorátus közhírré tette, hogy külön pa­
dokat jelöl ki a zsidó egyesületekbe beiratko­
zott zsidó diákok és külön padokat a lengyel 

| keresztény diákok részére. A többi padokat 
Iazok számára tartják fenn, akik egy egyesü­

letnek sem tagjai. A rektorátus éveken ke­
resztül ellenállott a diákság ebbeli követelé­
sének, azonban az antiszemitizmus növekedé­
sével annyira fajult a helyzet, hogy most 
mégis bevezették a megalázó gettópadokat, 
amelyek ellen a zsidó diákság oly elkesere­
detten harcolt.
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